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Dvember 14. Ma, vasár- 
? őszi parlamenti szesz*
szokásos pompával f°9
ába, ahol az összegyűld' 
és szenátorok előtt fe^ 

mbeszédet. A trónbeszéd 
t hangsúlyozni fogja ai 
tornak a kormánnyal
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10. Telefon: 8-81. Elf 
Havonta 110, negyedé 
évre 600, egészévre 15
földre: Havonta 2, í __ „,
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ az erdélyi és bánsági zsi­
dóság egyetlen politikai napilapja. 
Cikkeink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.

|Ramaaetter Róbert F ;n 1*' —“ (AraSlej

A na-cfyteHui fstanca tá&ocnok
A spanyol felkelők vezére: Franco tábor­

nok, hallatlan nagylelkűségről tett bizony­
ságot. I ,....4

A Havas tudósítója előtt kijelentette, hogy 
nem áll szándékában addig bombáz tatai 
Madridot, amíg annak népe meg nem adja 
magát.

Ez a kijelentés valóban nagylelkűségre vall.
A cselekedetek azonban annál kevésbé tá­

masztják alá ezt a nagylelkűséget.
Tegnap a felkelők repülőgépei újra bom­

bázták Madridot és ebből az alkalomból — 
mint patentirozott hősökhöz és népfelszaba- 
ditókhoz illik — kizárólag gyermekeket, asz- 
azonyokat és öreg embereket öltek, vagy se- 
besitettek meg.

Franco, a „hős“ tábornok, a nagylelkű nép­
mentő, a gyakorlatban Így visel háborút 
Madrid és az egész ország népe ellen, amely­
ről bebizonyosodott, hogy nem kívánja az ő 
uralmát.

A valóság tükrében tehát Franco tábornok 
nagylelkűsége másképpen fest, mint a sza­
vaiban.

Torzan, véresen és egy kicsit hátborzonga­
tóan rajzolódnak ki ermek a nagylelkűség­
nek a kontúrjai.

Madrid népe tudja ezt és éppen ezért nem 
egészen a Franco tábornok akaratán múlik 
az, hogy meddig és mennyire bombázhatja 
a spanyol fővárost.

A SOftÓtÖwiMf.
A sajtótörvénytervezet a szenátus előtt 

fekszik. A kormány pedig eljuttatta a sajtó­
szervezetekhez és a lapok igazgatóságaihoz a 
javaslatot, azzal az Ígérettel, hogy a közeli 
napokban az összes illetékes szerveket össze­
hívja és véleményüket is meghallgatja.

Pont most juttatta el a tervezetet az igaz- 
ságügyminisztérium az érdekeltekhez. Most 
és nem hamarább, pedig ma joggal támad fel 
az a gyanú, hogy a tervezetből régen tör­
vény lesz már és az érdekeltek még mindig 
nem nyilváníthatták véleményüket az őket 
érdeklő szaltmai és a közvéleményt is érdeklő 
sajtókérdésekről.

Holott volt ideje a kormánynak bőven. A 
parlamenti szünet hosszú hónapjai alatt he­
teken keresztül hangos volt a sajtó az uj tör­
vénytervezettől, de az igazságügyminiszté­
rium hűvösen a hallgatás köntösébe burkoló­
zott és azt állította, hogy még nincsen ter­
vezet. I

Nos, hát van tervezet. Éspedig majdnem 
pontosan ugyanaz, mint amely körül hetekkel 
ezelőtt a nagy sajtóvita folyt. Pontosan 
ugyanazok az irányelvek és főképpen ugyan­
azok a sérelmek találhatók a most nyilvános­
ságra hozott rvícrmjavaslatban, mint az az­
előttiben. , '

Mért küldik tehát csak most el az érde­
kelteknek?

És ha már ilyen későn is, de miért nem 
küldik el az összes érdekelteknek ?

Nem küldték el ugyanis csak a román 
sajtószervezeteknek. A kisebbségi újságíró- 
szervezetet tudatosan és hónapok óta folyó 
erőfeszítések és tárgyalások ellenére kihagy­
ták, mondhatnánk törülték azok közül a tör­
vényes szervezetek közül, amelyek a románia 
újságírók tömegeit képviselik.

Emellett a kormány azt hangoztatja, hogy 
ohm tesz különbséget többségi és kisebbségi 
között. A sajtó törvény-tervezet szövegéből pe­
dig szándékosan kihagyja a kisebbségi ujság- 
irószervezetet, ugyanakkor, amidőn a terve­
zetben felsorolja a bucovinai, basarabiai, 
moldvai, stb. összes román szindikátusokat.

Vájjon vallhatja-e a kormány azt, hogy 
nem tesz különbséget többségi és kisebbségi 
között?

De nemcsak erről van szó. Arról is sző van, 
kegy a kisebbségi ujságirószervezet az ország 
többmilliós embercsoportjának közvélemé­
nyt képviseli és a kisebbségi újságírásnak a 
törvényes keretek közül való tudatos kizárása 
egyben ugyanennek a közvéleménynek az 
ország életéből való tudatos kizárását Is je­
lentheti. '

Az utolsó sző azonban még nem hangzott 
el. A végső, a tizenkettedik órában a kisebb­
éül ujságirószervezet minden követ meg 
log mozgatni, hogy ezt a súlyos, a kisebb­
éül újságírás létérdekeibe vágó sérelmet or­
vosolják. : »{

Bérmenfetlen
leveleket nem 
fogadunk 
— Kéziratok
megőrzését és- visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát­
szegi Ernő, Strada Cobálcescu 52.

Kedd, 1936. november 17.
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ünnepélyesen és tüntető módon 
választották meg Lepadatut 

a szenátus elnökévé
Ä kormány a külpolitikai helyzetre való tekintettel ardeali 

embert állított a szenátus éiere
..Bucuresti, november 16. (Az Uj Kelet 
tud.) A liberális párt képviselői értekez­
letet tartottak, amelyen Tatarescu is fel­
szólalt és többek között a következőket 
mondotta:

—- Eljutottunk kormányzásunk negye­
dik esztendejébe, amit óu három évvel ez­
előtt meg is jósoltam. Teljesítettük köte­
lességeinket, legyőztük a nehézségeket, 
elhárítottuk az akadályokat. Kérem a 
többséget, fejtsenek ki továbbra is egy­
üttműködést az ország megerősítése érde­
kében. A párt mindeddig szolidáris volt a 
kormánnyal. Dinu Bratianu szavát meg­
hallgatjuk a jövőben is, mint ahogy a 
múltban is tettük. A külügyi helyzet ko­
molyabb, mint valaha volt. Éppen ezért 
szükségünk van szolidaritásra. Ellenfele­
inkkel való viszonyunkat nem szabad el- 
znérgesiteni.

Tatarescu végül méltatta Dumifriu sze­
mélyét és kérte, hogy a kamara elnökévé 
Saveianut, a szenátus elnökévé Lepadatut 
válasszák.

Lepadatunak a szenátus Elnökévé tör­
ténő megválasztása demonstrációs szem­
pontból fontos a kormány számára. A je­
lenlegi külpolitikai helyzetben a kormány 
tüntető módon ardeali politikust akar 
megválasztani a szenátus elnökévé. A begi*.

napi minisztertanácson Tatarescu be is 
jelentette, hogy Dimitriu visszalépett az 
elnökségtől. A kormány tagjai testületi­
leg jelentek meg a szenátusban, hogy Le- 
padatu megválasztásának ünnepélyes jel­
leget biztosítson. Ezután a miniszterta­
nács a december elsejei ünnepségek prog­
ramjával foglalkozott, de még végleges 
határozat nem történt.

A szenátorok leigy csoportja ma megje­
lent Dimitriunál, akit megkértek, tartsa 
fenn jelölését. Dimitriu köszönetét mon­
dott az iránta megnyilvánult bizalomért, 
de kérte a szenátorokat, hogy tekintettel 
a külügyi helyzetre, válasszák meg egy­
hangúlag Lepadatut. Purcaranu, a leg­
öregebb alelnök, fogja Lepadatut az elnö­
ki tisztre javasolni.

A liberális párt ardeali képviselői és 
szenátorai Laurentiu Oanea teáján érte­
kezletet tartottak, amelyen megalakítot­
ták a többségi ardeali liberálisok parla­
menti csoportját. Az ardeali blokk veze­
tését a kamarában Cipánura, a szenátus­
ban pedig Lepadatura bízzák. A kamara 
aieinökeivé az ardealisták közül Lobontiut 
és Dán Partent, a szenátus elnökévé pe­
dig Iuliu Nastat és Aurel Cozmat, titkár­
unk dr. Oomsa-t jelölték.

Elnököt választ a szenátus
horga professzor ma a következő írás­

beli interpellációt tette le a szenátus asz­
talára Tatarescu miniszterelnökhöz címez­
ve:

Azzal a botránnyal szemben, amelyet 
Basarabia metropolilájának a szent szi- 
nódus által és miniszteri rendeletre tör­
tént felfüggesztése keltett, mely felfüg­
gesztést pénzügyi rendellenességek tettek 
szükségessé, ami magában véve nem ala- 
csonyithat le olyan lelkészt, aki nagy szol 
gálátokat teU hazájának, kérdem a mi­
niszterelnököt, vájjon nem tart-e szüksé­
gesnek személyes beavatkozást ebben a 
szomorú ügyben? Diszkréció, jóhiszemű­
ség és a nemzeti érdekek szemelőtt tar­
tására, van szükség, ha eddig nem is volt
így.

Dimitriu javaslatára Lepada­
tut választják a szenátus el­
nökévé

Ma délután 4 óra 10 perckor nyílt meg 
a szenátus. Dimitriu foglalta el az elnöki 
széket és miután megnyitotta az ülést át­
adta a szót Purcareanunak, aki a szenáto­
rok helyeslése közepette Dimitriu elnökké 
választását javasolja. A miniszteri pádon 
Incület, Sassu, dr. Anghelescu, N is tor, 
Fratnasovici, Iuca, Valér Pop és Djuvara 
foglaltak helyet.

Dimitru a következő beszédben válaszolt 
Furcareanu indítványára:

— Amikor az ország fejétől megrázd kiál­
tás hangzik el a lelkek összefogása érdeké­
ben, bizonnyal nagy hiba lenne személyi har­
cok látványát nyújtani. A legelső példát ne­
künk kell nyújtanunk és ezért bizonyítékául 
országunk egyik legdrágább része iránti sze- 
retetemnek, köszönetét mondok választásu­
kért, de lemondok jelölésemről és kérem vá­
lasszák meg helyettem Alexandra Lapedatu 
(taps) állam minisztert, az Akadémia elnökét 
és Ardeal exponensét, azon Ardealét, amelyet 
semmilyen emberi hatalom nem választhat el 
tőlünk. Mivel a szenátus előtt igy most már 
egyetlen jelölt áll, hiszem, hogy senki sem 
fogja ellenezni Lapedatunak megválasztását. 
(Helyeslés). Ennek értelmében Lapedatut a

szenátus elnökének nyilvánítjuk (taps) és 
felkérem öt, foglalja el az elnöki széket.

Lapedatu ezután háláját és közsönetét fe­
jezi ki a többség, valamint az ellenzék iránt 
is, amely csatlakozott megválasztásához. Er­
kölcsi kötelességem — mondotta — biztosí­
tani önöket, hogy mindig egyforma bánás­
módban fogom részesíteni a többségieket az 
ellenzékkel. Tekintettel arra, hogy megvá­
lasztásomnak megkülönböztetett jelleget ad­
tak a csatolt területeknek az anyaországgal 
való megingathatatlan szolidaritása kihang- 
sulyozás által, megtisztelve érzem magam, 
hogy választásuk szükebb szülőhazámat érte, 
amit megszakítás nélkül képviselek a kiegé­
szített Románia parlamentjében. Lapedatu 
ezután méltatta elődjét, Dimitriut, aki nem­
zeti érdekből adta át az elnöki széket.

Ezután Alimanisteanu, AI. Sandulescu, 
Furcareanu, Banescu, Ciugureanu és A. Hak­
ni ann személyében megválasztották az al> 
elnököket.

A kamara tisztikara
A képviselöház ülését Justin Stanescu nyi­

totta meg, aki elnöknek Saveanut javasolta. 
A kamara lelkes ünneplés közepette meg is 
választotta az elmúlt ülésszak elnökét. Mi­
után Saveanu köszönetét mondott megválasz­
tásáért. Az ülést felfüggesztették, majd új­
ból megnyitották az alelnökök megválasztása 
végett. Az esti órákban még nem fejeződött 
be a választás. Valószínű, hogy először Fo- 
tinot, majd pedig Lobontiut és Dan Parteniet 
választják meg.

A jugoszláv kormány meg­
egyezést keres Mecsek 
horvát paraszfpSrtlÉval

Belgrád, november 16. (Rador.) Sztojadino- 
vics miniszterelnök 40.000 ember előtt beszélt 
Skopljeban a radikális unió pártjának gyűlé­
sén. Rámutatott arra, hogy külföldön tett 
látogatásai során azt a benyomást szerezte, 
hogy az egész világ kedvezően Ítéli meg Ju- 
goszlávát és mert erős és gazdag állam, min­
denki barátságát keresi. Sztojadinovics hatal­
mas vasúti építkezési programot vázolt fel, 
Végül pedig közölte, hogy megegyezésre óhajt 
jutni Macsek horvát paraaztpártjával.

VILÁG TÜKRE

A mai Athén
A mai görög főváros legjellemzőbb is­

mertetője, hogy állandóan változik. A há- 
boruelőtti Athén annyira megváltozott, 
hogy azok számára, akik azóta nem lát­
ták, egészen újként tűnik fel. Ne felejt­
sük, hogy azóta nem kevesebb, mint egy­
millió 200 ezer menekült jött Kis-Ázsiá- 
ból Görögországba, akiknek legtöbbje vá­
rosi lakos lévén — Attikában telepedett 
le, hogy a sűrűn lakott centrumokhoz kö­
zel legyen.

Száz évvel ezelőtt Athénnek mindössze 
15 ezer lakosa volt; e század elején 100 
ezer, ma már több, mint félmillió. 
Aki Pyreusban kiszáll a hajóból és villa­
moson megteszi a néhány kilométernyi 
utat Athénig, az utón mindenfelé nagy 
fejlődés és lendület jeleit fogja látni. Uj 
épületek, uj falvak mindenfelé, Athén ma­
ga egy uj nagyváros.

Nem minden athéni van megelégedve a 
dolgok ilyentén való állásával. Különösen 
azok nem szeretik a rohamos fejlődést, 
akik külföldről kerültek Görrögországba 
és megszokták régebbről a kisázsiai egy­
szerűséget. Ezek a körök egyébként is azt 
akartak, hogy ne Athénben, hanem Naup- 
liaban, vagy Korin thus városában kon­
centrálják a menekülteket. Azon a vidé­
ken ugyanis még lehetett volna folytatni 
a törökországi primitiv életet a -maga 
gazdasági igénytelenségével. Athén azon­
ban erősen európai igényű város; a jöve­
vények pedig ezekhez az igényekhez ne­
hezen tudnak hozzáigazodnL

Természetesen ezeket az aggodalmakat 
nem lehetett figyelembe venni. Történel­
mi és politikai okok játszottak közre, 
hogy Görögország fővárosa az idők során 
egyre erősebben fejlődjön. Közrejátszik 
még a hellének ama törekvése is, hogy 
Athénből nagyvárost fejlesszenek. A vá­
ros építkezései során számolni kellett az­
zal, hogy a jövevényeket gyorsan el kell 
helyezni. így tehát művészi építkezésre 
nem lehetett törekedni. Főleg gyakorlati 
szempontok voltak irányadók. Az uj vá­
rosrészekben épült házak alapjában véve 
kaszárnyák, amik azonban nem rontják a 
város szépségét, mert az uccákat tisztán 
tartják, villamosok járnak és az úttestek 
közepét pázsittal élénkítették.

Ahén központjában különösebb építke­
zések nem történtek az utóbbi évtizedek­
ben. A régi királyi vár, amelyet a köz­
társaság idején parlamentté változtattak 
át, megmaradt teljesen régi állapotában. 
II. György király trónralépésekor ismét 
visszaadták az épületet eredeti rendelteté­
sének, de a király nem vonult be ebbe a 
palotába: Pál herceggel együtt egy ki­
sebb palotában lakik, amely egykor ap­
juk tulajdona volt. A királyi udvar kör­
nyéke méltóságteli, die nem pompázó. 
•Csak arról lehet felismerni az épület je­
lentőségét, hogy katonai körök állanak 
előtte, a hires krétaszigetbeli evzonok. De 
már elkészült az uj palota terve, amely 
egészen az ókori görögök építkezési stí­
lusában van tartva.

Görögországban nem ismerik a nemes­
séget. Néhány család, amely még nemesi 
címet visel, nemességét idegien hatalmak­
tól szerezte, leginkább a velencei dozsek- 
tól. Ennek ellenére mégis van arisztokrá­
ciája az országnak. Ezek nagy hadvezé­
reknek, szabadsághösöknek, tudósoknak 
és művészeknek leszármazottjai. Az arisz­
tokraták versenyeznek egymással, hogy a 
a jótékonykodás körül minél több érdemet 
szerezzenek maguknak. Egészen csodála­
tos, hogy a kis országban milyen nagy 
emberbaráti munka folyik. Kórházakat, 
aggmmházakat, sinylők házát, gyermek- 
otthonokat mind társadalmi utón hoznak 
létre. Ezek az intézmények olyan szép 
munkát fejtenek ki, amilyent állami tá-
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mosatással gém lehetne megcsinálni. De tó—. 
nemcsak #ä a tekintetben tűnnek ki a Jtokracia nem sze 
görög polgárok,- hanem főleg az alapitvá-^ís 
nyok létesítésében. Voltak mecenánsok,
Pirik középületekre adtak pénzt; volt 
olyan is, aki közutakat építtetett saját tő- 
kéjéBőirEt^’ fázdág ^örög, 'akt tfta^atélt 
külföldről,- sajáb pénztárából folyósította 
azt, ai ..Ö5SÍegÍL^niiből a külügyi hivatal 
palotáját emelték. Egy másik görög ha­
zafi a párizsi görög követség házát ado­
mányozta. A Benakis-muzeum szintén egy 
emberbarát ajándékaiig Blisses folyam 
mellett é$>ült; stadiont harminc évvel az-
előtt^yéróff ápit.Mt%d8'já:M0S a.hefeen»
ahol mánr^ebbeaíáUotíifai^d^ááosí^.'.: 
mitásjielőtíl .4yszázsdokBas,:i; assságe 

A- gőróg ariszfcokífítj^ -nerag^k _ jfla^cs 
jUikbah - fejtenek któetnberbaráti, koz-; 
életi tatóte&ys4byiban^'#;^t>ld?Q® %d 
Londoabás, dRátiSSb^ -és S<SP.aW->: 
görög tíőkel&égek sjisföáS'tMi’S gfb«01’
nak, hogy hazájuknak segítségeié tegyél
ne^Asfifc kBübé akik stfeSP va^afes^-
vesen ye@®ek':$é@kte ege orgzág r;P»Wj9.‘ 
életében,- minthogy ;; (főképpen: kereskedők

. rr * rXri’Arf'H r> !" í C ' V. '~r t-*~i I i 1 ^
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■.-igazi. Buigáüaig; ír i°JQtej1 ^ Q1 ] ^' annal-is 
AJsSjtaM, SllaÄJäifflÄ^ei dráma és

:£ilm ^okkaí .na-.

inker egyelt legleniesabb

megigénybe., A görög parasztok között _ 
mindig' #'régi erkölcsök uralkodnak. Egy 
attikai paraskde&ny sohasem áll szoba 
egy fiúval, l a nincs jelen valaki f| család­
ból. S UI Ésí' Süß ie| %4 «Pins

Athénben az élelem eleg olcsó, a 
sem drága és aki- 
közepes életstandaMbt 
szépen élhet a kellemes városban. Csak a_ 
nyári hónapok nehezen clviselhctok. Az 
üzleteket ilyenkor kora reggel nyitják, 
két órakor mindenki zár és másnap reg- 
geiigehem - is .nyitnak.: sosn s j'isjsai-c :ai iqsn

Az Akropahsz környékén ".lévő apró tö< 
rök házakét: nagyrészben mát lebontották 
és-á hegyükbe .f-ólDg • sportiskolákat-"épitet* 
tek. Azq if jóságnak - üt- alkalma.,, van az 
kori eGörögországu'leviagőjét magába: szív* - 
nt:.és- -Méséi -edsajátitam. > isd-msosb a sóin 
^32s isóv sóm ab JiosoiLsigot IsvAfcucißu

tolj eszközökkel dolgozó színház. Láttuk.^ 
ezt e , .Szentivánéji álom1 ‘ filmváltozata- 
iái; ís, mely a- reinhardtl fantázia pazar- 
s&gát ra| sblkburgi iátékolp.t|nm||e tűi­

dé szemei

w_ |i^aszy, talán nem nyújt
^felató#eí^«^ési lehetőségeket, mint 

a ,^szentivánéji álom‘0 de Shakespeare
eméből, ái^éH^péárei ásszohylélek 

mélységeiből annál többet.
S ha az asszony! szív mélységeit, a sze 

relem. Qtök. misztétiumat: kell

,S(,< _
. <JOl & äS8ö 7iléSIrí'C í

az egészség. -Mindannak dacára," hogy ez köz­
tudomású dolog és hogy a gyomornak tevé- 

iiyaégc révén nagy fontosságot kell tulaj­
donítani, senki sem fordít kellő gondot szer­
vezetünk- eine r^z;^?e- ■ .SMtdít'hBkülNyelünk1 le "ifílndent és min­
den órában. Ezért nem létezik emben, ki egy 
bizonyba kór- elérése után ne panaszkodna 
gyoihöMájctalmakról és zavarokról; - -Gyom­
runkkal szembeni visszaélésünk elkerülhetet­
len-eredményei a- gyomorbarjok és mindenféle
:báSbíáfiBteod =ibí>£. nndekü&okxés lm

-A^modétn ©rVbstudOm&nyBftk sikerült-'fel­
fedeznie egy olyan gyógyszert, melynek az a 
nágyéA'éMl-tulajdonsága, - hogy- a legmaka- 
csabb^i'©1'-1» évés gybmor- és bélbetegséget 
valamint véis®?-^“ léé: májmegbetegédési 

I rö^id-taSiP utánt tökéletesen1 kigyőgytt. :. A
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í; -fit»5g3-ogo.ti nsv jnedfs n9bnun 
tMeonőíiH Jsvsaslle őiev nsdnoxü bogion

Amiót a a plakát .a . poU..t&ai.í„irodalQSít-
Legjelentősöbbv "tényekőjedlettíbhSBí' ászetife 
temoa --pátkátéket..’ üHüvátkodoák,:;!' “ “ 1z
szertelenek, s a: legtöbb esetbén 
Xütönö sképpen visszatotezőek; azok. 
káctok, meíyek.a- festőművészet:>uccafc 
fásaival dElgaznakí s szép,: ideges! OBóiivésa-’ 
fejeket obájoh mosolygásbavésr tragikus pó­
zokba m :revitve ajánlanak oá: nagybecsű 
közönség: ifigyeJmébéí 2,: vnógi ignashsi 1 

.. Amióta 'azonban:, a szinbáz. inkább űz-: 
let; mint .templom,.-H^dfilmszihház; pedig 
egyenesen a művészet /tőzsdei ,eszközeiveb 
dolgozik,: már nem.: láp:.-megjSá®i-B:dhe^ia-. 
gyobb • éS ligértékssebb'. rrmvészfejéketnis^ 
a -jdákát r'sskélyes ,. művészetek népszerűsíti 
számemrá és mindannyi nnk számára, vgon

Nem" lep -meg tehát áz sem, hogy -Eli­
sabeth Bergriernek, a, legnagyobb élő tra- 
gikának finom, csodalatosán cizellált szép­
ségű; fejetpár map;'óta .sántád; plakátok 
utján figyelmeztet arra, hogy testi- való- 
jánáksoés« ielbűvölő'íművészetén^: varázsát 
*—,;hSb; tetszik V4 a vászon, a fény. az ár­
nyék r ördögi./jelenítő ? erejében élvezhetem, 
c, A rfilm: és i a színház túlnyomóan giecsek^ , 
te. >tetngoti és; herendezetí mai korszaká- 

kell: ragadni ixezJn az apropót, 1 
hogy; Elisabeth Bergnerrol és az ő .művé­
szetéről beszsájüafcácöio Ißtiiasaq j-.-qasöa i

,tXS£nO;ASld
í-sjjetűiáoí
..-T-oy -oa.rfT

jlnmsvjixiigem am 
Xgon ,Jaáo2Cjánss2 
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led ixgüiijil a
kahna arra, hogy Shakespeare, szellemét 
Shakers Epe: szülőföldjén, :&tsea még; és 
hasonitsa át saját énjéhéz,faajátí-sokiétüi 
s mégis félreérthetetlenül egyéni müvé-
szét^éz.-'-’l1'^ hhema jiaq A

T P.f A.9 i ööítöO JL‘ 1 lil&TU ÍÍYjJJj fő ÚIJX legtöbb, trágika ghakespearen keresz­
tül ' jüt ív’Póléa-ri“ ' dráínábpz ; Elisa- 
bethyBergáerPá modern dráinán keresztiig 
jutott el Shaskespearehez, akiben, ha az 
évszázadok porát lerázzuk róla, a légin0- 
derhebb, mert legörökebb problémák tneg- 
szoláítá,tóját ismerjük fel. , , _,. t ,,
...A jjWifc. -.éueh jgefalj,“; cimii Shakeß-
peare-mesejátékoXqtíb^y^i&noöáhiOgyar; 
tetszik“) a weimari Németország szín­
padjain háromszázszor játszotta freneti­
kus sikerrel Elisabeth Bfergner s éppen 
ez a frenetikus siker késztette férjét és 
rendezőjét; Paul Einnert arra, hogy film­
re vigye, az eredeti angol ;Szö ezt
a gyönyörű' Shakespeare-alkotást.

Shakespeare tehát: filmképes lett. S ez 
azt bizonyltja, hogy a filmrendezők és 
fi-lmvállalatok egyrésze ma már rájött ar-

ö^ddöü B mrcc^oí £LSd;;om

tafcni,./iigy ezt ma EMsabéth 'Bergnerhé!; ; vaághií^a^eiükén- ..Gästro D.“ •kószitményröi 
senki asenssfodjaí tökéletesebben;: léayügö* í | vatói-Wzó'amely-mmten országban- kipróhálya 
zőfehém^Phagadtatobbeh tßPÄiöt sé ílsxixs | lévén, -mMliéd-yT emhért gyógyított meg, mi- 

Hangjának fuvolaszerü lágysága»;*^ által '-Wöságo« áldást -jelem -az- embensóg
d,l=*ünak--:utin(«íalatiaBr.LSracl@tá«, -«m*
mosolyának: égi kontíyusegeí^L6gesz.... ^ l gtieg^értárában eS;drogériájában; vagy poa-
valójánák :hárf|sí£rücieík^nySegéí;-. armr; J táai5öegíi^em^§ aBRT4ef ^tHSSaf^ér- méBétt
jpredesztiiiálják ..ezt: a: nagy szinesznőt, : xjéáatóreto^'g^^föeaaKrtSLbdií5^Btíctóéátl,' '-Cá- 
hogy -m.,! legkimob-dhaíatlanábbli:. érzések j yictoriei 124. 
közvetítője-.Jegyen, ;hogy rottíeahpl ná sZÓ 
már. leUahkad;.; tekintetevei, zs giesztushival 
hozza közelebbközönségéhez az élet.iád a 
költészet négy xtítkaifca írnia .isvzrxánrcok 
...Elisabeth Bergnért-cAzáínüzték .Német-: 

országból.; Az « :számára:^ • a- sors: és az 
éjei: kiválasztó ttja < számáraiéi azonban 
ez a-száműzetés; nem.; járt. katasztrofális- 
.következményekkel. Elvesztett egy ha­

zát ugyan, de cserébe megnyert:.egy-egész 
vMágot;')i-ü(1 aij-sibm kngev «ezovn.-u x 
: S; megnyerte. magának őt Shakespeare 

vilá ga, ez a jtmnden világ ok: le ggazdagabb - 
ja. amelyet most ez a csodálatos, művész- 
asszony tesz :dnég;jgazdagabba." .zol,s 2; q ; J 

.Mert bizonyos,"hogy aki Elisabeth Berg- 
nerti-Shakespeare timdéri; .vigjátékában 
fogja látni, az nemcsak; :a nagyszbiir szí­
nésznő játékának hatása .alá kerül, hanem 
az -ő játékán.; ;és a:: rendezés nagyszerűsé­
gén keresztül a nagy angol mester vég­
telen nagyságám is "rá fog döbbenni.

És rá fog döbbenni arra, hogy a film 
nem akkor szolgálja a közönséget, amikor 
gyakori líívótlánságáhozr láncolja1 érdeklő­
dését, hanem akkor, mikor gazdag eszkö­
zeinek segítségével az igazi költészet* vilá­
gába kalauzolja, abba a világba, mely 
Go'étbé szerint igazabb a valóságnál.
*1--- Salamon László
-xö: sileísbnyi Lxs-ssnum es isjlß Simon

stefl‘éói;'tfes^Biiy :iaít:akí á-'^^inpádoh hem- 
dá:áik ábrázoló és ’1 interpretáló1 művésziét 
fip§#so 'háhem 'hZfeöf M; rábjá,'

tiiát' á'lfilm djváinhk:í ÍŐ^többj'é1'1 hhiJff sek 
ajipeáljének; mert'-nincs'is-;<?ex;. appeal je.' 
■°fik az 'élét;:haty:‘ha3t6éréjétti;á;isk«pél- 
&étv:Éápcsofja be művésziének- tűzeárégi j
-i-J, nrut -*fhrr.o i

Avss/n <;soűl jbtib
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-éSV'A Beszélgetés Lskaics Aíadárr?,", az aradi hitközség lil elnökével

é¥; égybehu örömteli muzsrkájáhhk-b&hgjhi
köáéfcetté, Egy1 tekinteté:: több^
niint! sók' gzinésióiő sirása, Vagy :kacaja, 

"mozdulatában több van ;á természet­
ből éá égjdíen 'éiz; ®6k~en$befíbőr 
lyiSébbení :áá őrök1: a^szöhyibéi), ;ítiintr:r&
ttibnéíérteáetf? pafetikife :géstrtusökbáS;‘U;'3

.ir/j-T&j nsv itEdiayl
. Ezért igazi fepilete. a szerelem, a szo-

ti-totti szerelem .ez,' hatalmas és .égy.sp;'rü, 
mint a végzet^ Jüjf 1
szaka és lánggal lobogó mint a nyári, Baj- I
nalok napja. VgjxjöeodgBebsdßss
, Elisabeth Bergner. plyan- nqgy színész- 1 
nő, hogy a mai „Németország yalóban qnem ; 
tűrhette és- mm tűrheti meg színpadjain, ; 
amelyeken most; a ^.perc-emberkék,, dári-; 
dója“ tart. Eltekintve szubfilp, .idegesen 
mély és minden:.hivalkodás- nélküli.zsidó­
ságától, már v csak azért is. .szakítani kel­
lett a német . pokol „művészetével“^, ,mieirt 
e legvaditóbbj .hazugságok. ^m^/Xlvilágá- 
ban ez, a- nagy ’emberi; igazságokat . meg­
szól altó müvészasszony csak lázadó és 
lázitó lehetett volna.

S talán ez a szerencséje. Az o szamara 
n német megaláztatás a még magasabbá 
emelkedés eszköze lett. Ha Németország­
ban marad, talán sohasem nyílt volna al-

1 Aíáíd,1 noyémber,;Í6'. "(Áz'Uj)'Kelet tud.) 
AZ1 áracli kór.gr. sszusi zsidó hllközség éle­
tében néliáuy liettel ezelőtt'; jelentős' változás 
történt, tír. Schütz Henrik, á, hitközségnek•V '■-Ti A d :‘z , -r: "o; f f* ) r • • ' r
több évtizeden át volt elnöke, magas korára 
váló ttekiiíitétiét,' léníóndott "'tiiiáKtségé^ről.,' Áí_' A
képvisel^Jtestületr — „éppen dr. Schütz 'ajánTA-
ÁLM —-í'áz álig*45 éVes Lakatos Ais.dár bank- 
igazgatót;; ültette si elnöki székbe. A' köz- 
tíaztelotben: áitó vdß Schlitz távozása, a»- áki- 
niek.'TO évts; születésnapját tavaly mndMvüü 
niélegséggel üntoepeite i'Arad zsidósága 
nem' A ; jelent; csupán i' szeantiyi u vÉdtozást :' a 
hitközség életében, de! 1 szükségszzerüleg i re- 
zsíffiváltbeá^;; iib tírJ Schírtz eí 1 maga gerin- 
tsékőegiyiénes,. de:Í!niéhai':mér@v magataiftásá- 
vaS egf?yantiEtcäoi!"zsidó ideálját 'Képviselte; 
amely sbizony nem - égyazer került .elentétbe 
az uj idők uj zsidó szellemévé!.1 rn jíétlseslbv

tág -az Tüj GnökkeJ

! £

- rmmröi m '#mskrói mí 
kat<*É:j^a^áipél, mj- <& etoiikiével,
aki a Íútkö2ségi irájiyitásávgL kapcsofet^s el­
képzeléséit a követkerókbeá ismertétté' az 
Uj Keletnek: : ' : 1
-^Jßf^aÄ-msk -^áníe^re
ißpSäi ?ákdő' 1&£él^^'9ézé^fí^^'i:f'**htór8:o54Srfá 
Tfiffir'in^drizm' :̂ kör BÜlLt
Vaiat;r‘f0nhtäitaä &
•esawaés,:i|8£WJ
"csak' ézek11 segítségéve]

töféítedhié
Ljß- 

lH kük
J*::mért

a zsi-

szervezeti .formájukban nem :-d mindenben): fe­
lelhetnek meg . a velük szttmben x támasztott 
korszerű igényeiméi.£ 4- m^í-' Mükik^ég:. mű­
ködési terrénuma igen szűk és határolt. -Ma 
csaknem kizárólag, hitéleti,; bizonyos méretű 
kulturális, .’éa jótékonysági problémákkal fog- : 
laíközikV 'SeirniueAetrÖ* sem tartom szeren­
csés állapotnak ezt a mostanit1, sőt: 
t; igén fontosnak tartanám, ha. a httközr.
,- ségek ujból yisázBáyernéfc régi karíkté- 5 j 

rüket éa ebben, -ap.-uj sztoessethen . jejTőss I 
f 1^4®" TOUPi^akörüfc:.; ßjbs |

feladatok vállalására. .
Ez az Bt,a eaépközösség átminősítéséhez.,ve> 
zet r^e. Sippen • ■széfig,hqsszu-:,és. neb& útról ;van 

. jlge P yoit^ozó^-jriinca. \mégc - kialalsuit 
véleményem, de agy látom, hitközségek
erőB és gyökeres reformra szorulnak, amit 
természetesén rá :megf§MŐ’Tdöbeh kölíéhé 'és 
szabadna végrehajtaiSí^Xn^viin2:
-íAbí ős Világszimptomák lokális xdszonyla-
-é^sbxS rJt(Sdtón:.53ö ásóiéi b .'0 dirr::nrt. ar*
~ . v: ^y|6käü!t' * ugyáp-'dmek a kérdés-

kerét^bő tartozik annak 
hogy ma* országszerte^ Vren- 

géteg"^lí&témi&yníX'tdayá* so« 'Ápzül 
öjftdk sém . f^glalkc^iik^, á^ztem^tikuflajti. a 
^dÖ9á^X^ktti^ááti6: ig 'BgiäjÖbb J 'kérdé­
sevei Ezek a kérdésék, természet esen,, nern 
iókális jöttegüei^1 igfeidcsäk'.? -' ’íűm-
goararä, Clujra" és Maramurésró yonátkpz- 
xiaK; ATtáiáncy' yíjágsÁmptomáról- i.yah" ' szó

'já& tárgyává0 hraöMég :>bMäö próblér
ÁísM,15 iSSHcáaknezékJÁk^óÁ ‘tfereM8b&','Íe- 
het hozäStätm W^BEfók^otvbőÉ^sáíföíj Ás tf tei- 
vábbi építő munkához.

Arra a kérdésünkre, vájjon már eddigi ta­
pasztalatai alapján mm látja-e szükségesnek 
a mai hitközségi élet megreformálását, La­
katos elnök ezeket mondotta:

— Nem kétséges, hogy a hitközségek mai

. ÜppenCáz1 eMöndlottáii alápján ejvitjatha-
UÍSM>er&.T.^9á5icl913l_ct6rüpr ABSiyp.taöanul tártom a zsidóság,

főleg az ifjúság gazdasági problémáinak az 
előtétbe való helyezését. Ardeali relációkban 
is végre tiszta képet kell nyernünk. Ki kell 
válogatnunk pontosan azokat a produktiv 
pályákat, melyek felé kellő propagandára! 
ifjúságunkat terelhetjük.

„r, „ 4 rrr A ?i >' 1' m SZ '&(LL L- • : t ;*. .-■f - V>; •* t < ’C’-' ^ ' r r* * « —

Ahogyan az ifjúságot nevelni kell!..,
-j£S Neiti szeretnék-abba á hibába 'esni, hogy 

sáját találmányomként meghirdessem- itt az 
átrétegezödést. Nagyon sokat 'hallottam er­
ről *ä kérdésről;,- csakhogy - ami "eddig c kér­
déssel kapcsolatosan történt, vajmi kévés.
;gokat,- nagyon "sokat kell ezen a térem* -ten­
nünk. Kimondhatatlanul fontosak ‘ tartom 
tehát, hogy az ifjúság problémáit a hitköz­
ségek és ezekivül az összes., meglévő, zsidó 
intézmények programjukba iktassák,1 illető­
leg -"egységes munkaterv alapján lássanak 
hozzá a roppant súlyos, feladat megoldásához. 
Ézeti a téren pedig ki kell" hangsúlyoznom, & 
mi fmunkänknOk két irányban kell haladnia

leálívhi 86=380 SB 02 üoq
készítsük elő ifjúságiinkat olyképpen,

. hogy ez. megfelelő lelki kondícióval é» 
„praktikus pályával felszerelve Paíesztiná- 

, bán, vagy szükség esetén esetleg más or- 
. szágokban is minden komolyabb meg­

rázkódtatás nélkül gyökérét verhessen, 
illetőleg., becsületes román, állampolgárként fe, 
társacialom: hasznos és értékes tagjaként ez 
országban is megállhassa helyét. .

A kettős munkaterv és a belső bajok 
. — Elnök, ur, eszerint kettős munkaterviül: 
a, gáliutiról és a .Palesztináiról van szó?

. ■ Ha - a. kérdést már feltette, meg fogok
felelni, tíe mielőtt vájeszolnék szeretnék egy 
kis; kerülővel egy rpásik kérdésre üs rámu­
tatni. Az itteni zsidóság szempontjából sú­
lyos bajnak tartom, hogy az idők folyamán 
két tábor alakult ki s a kettő kölcsönös meg­
értés ...nélkül. hadakorik egymás ellen. A 
Cionistákról és az úgynevezett anticionisták- 
ról, helyesedben a cionizmus iránt közömbös
egg-edekrdtóy3^..^?.!,____

Mind a két tábor a tragikus egyoldalú­
ság hibájába égett, csak :a saját munkái­
kat és törekvéseiket értékelik fel ;.és be- 

n csiilik meg, mig a; másik munkája iránt 
nemcsak .nem tanúsítanak érdeklődést, 

j, hanem kölcsönösen íekicsinylik egymást.
Ez az állapot szomorú és tanthatatlan. Mert 
manapság már elvitathatatlantit vannak gá- 
lijti, ^paiespEtmai,proidémdik; mindakettő pe­
dig az „egyetemes zsidóság életbevágóan fon- 
íse ügj^ „éa .épipieöi a zsidóság érdekében igen 
<’zmt.os volna, ha: az-. egégs zsidó kollektivum 
vpodkét j pR>bléara ‘J\gúx$.r egyforma. értkklő- 
ftéaoefi .^sel^e&e»„ddyrJ-,
-oq iódőguvüA l€ikeái pacifikálása és a bajba- 

i.«levő zsidó jövő- <•->-. 
^^’ESsz^.' bä -úgynevezett kerülővel — foty* 

táttiá- 7—í: Voltaképpen áz előbbi kérdésre tó 
váíászöítam-.-> EVe hogy *6-: Ijesen precíz 1-egyek 
fcbfcbá <Wü fh^r’í-íü2!tötiií: ;á- 'kővetkezőket: 
blyah szituációba * ■'kerültünk,' hdgy ezúttal! 
valóban bűnös játék volna á zsidó érdiéi 
pzé)forgápsolni- \ ,Eh*őBesdü, -; -fetadaía tehát 
$gÉB4@is,: (áecista és-, n^ar^osásta.; --vezetőnek, 
l^gy a írtkeket ; pacitikálja ée a való, .xéáli» 
helyzet feltárása . méhejtt „a, különböző cso- 
portfika* legÁláto »Ä -egységes Áa- mW»* 
hajbalevőr.asidó- jövő szempontjából — közös 
n^v^rőre>>ozza. Az elmondottak után, termé­
szetszerű szükségesnek tartom és egyformán 
|f^ríékpl^iűqa^a4uti..éa a palesztimai piun- 
katervc't. nrd5ld ... - - 1
« 3 rTlh<>k, ddjel^utései és meg-

^é^gt^leaül igényt, . .tarthatnak 
Sé^í-^"<W& ^id.óság 'Xigyehnére, Amit 

Lakatos elnök aradi vonatkozásban mond, 
az áll az ország minden hitközségére. Hisz- 
szük, hogy Lakatos Aladár fiatalos tettereje, 
széles tudása és becsületes segiteniakarása 
öemcsak az anadi, de az egész romániai zsi­
dóság számára is értékes uj erőgyarapodást 
jelent. . 1

Fried Miksa

A trónbes

BucurCsti, ne 
roly király 
tóttá meg tegru 
kot. A királyi 
eető útvonalat 
és Mihály rag 
ban ültek, a fé 
nepelte. A 
12 órakor érk« 
székesegyházba, 
jelenlétében iste 
famentbe előbb 
be, akik helyet 
Bratescu-Vome 
Jelenti:

— őfelsége a| 
Bé rété ben vonul 

Az uralkodó, 
a karzatok kő 
fogad, mosolyé 
nyilvánulását, 
felolvasásához, 
fel hangját, amij 
rok érintetlenség 
.óriási helyesli

ISzenátor ura

örömömre 
képviselőinek kd 
& jelenlegi törvj 
ülésszaka végett| 

Élénk elégtéte 
hogy kormányon 
lamentjével vak 
eredményesek ve 
deöi téren leh-ett 
és folytonos ren^ 
alapján sorra 
kát a számos 
két a mindenkod

Az adósságok 
Ságok likvidálj 
kentése, a költ 
közhitei ujjáéle 
tási élet állandó 
újjáépítésének 
sadalmi és égés 
zások, a szövetkó 
kamarák ujjász 
irányítása érdekj 
zőgazdasági tér 
és szakoktatás 
gyelmi kötelékei] 
nyék egységesíti 
— ezek azok a [ 
együttvéve háti 
ország konszolid

Meg kell orvé] 
peritás kezdete, 
az ország által 
hető. Az által 
külkereskedelen 
évben' eddig ej 
ményezni — je 
ami a legjobb 
hála az ország 
rendnek és a 
dasági intézkec 
nos figyielemmei| 
ebben az évbe 
állami terhek 
nek.

Kormányo 
valósítását, 
a törvénjrja 
nek tökélete 
munkát. A 
beterjesztett 
vénykezés e 
tokon kívül 
lelösségre é 
kozó ja vasié 
és erkölcsi 1 
a sajtórend« 
tárgyalásra, 
irásszabadsá 
elvével, ami 
normálisan 
küdetést.

Az egyet e 
natkozó jav 
képzésnek a 
munkák kei 
resztül.

„Az
Szenátor 

niint valaha
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I iegieiiiosaBb 
tője
dacára, hogy ez köz- 

a gyomornak tevé-
lontosságot kell tulaj.
lit kellő gondot ezer.

he "le öiltident ítiin- 
létezik emben, ki egy 

v.tte ne -panaszkodna 
zavarokról. Gyom- 

lélésiink elkerülhétet- 
torbajok és mindenféle

jmánynak elkerült - fel- 
•gyszert, melynek az -a 
56, hogy a legmaka- 
mor- és bélbetegséget,, 
és májmegbetegedéet

hetesen kigyógyit.c a 
stro D.“ készítményről 
országban kipróbálva 
gyógyított meg, mi­
jelent az emberiség 

•v.‘>£n ás: í*tie»ck
az ország minden 

rogériéjában, vagy pos- 
•‘lej utánvét' mellett 

tárában Bncuresti,1 Cá-

fjuságot nevelni kell!.,,
Jba a hibába esni, hogy 

meghirdessem- itt az:
1>3 sokat hallottam er- 
ttogy ami "eddig e~ kér- 
történf, vajmi kevés, 
kell ezen - a térenr "terr- 

anul fontosak 1 tartom" 
jg problémáit a hitköz- 

összes megiévó zsidó- 
$; a iktassák," illető- 

rerv alapján lássanak 
i feladat megoldásához, 
kell hangsúlyoznom, a 

irányban kell haladnia.

óságunkat olyképpen, 
lelki kondícióval és 

felszerelve Pal-sztiná- 
isetén esetleg más or- 
‘n komolyabb meg­
gy öke,ret verhessen, 

mán állampolgárként te 
s értékes tagjaként ez 
issa helyét.
katerv és a belső bajok 
at kettős munkatervrölr 
ízt inairól van szó ? 
ár feltette, meg fogok 
leszólnék szeretnék egy 
sík kérdésre ás ránru- 
ság szempontjából su-
bogy az idők folyamán 
a kettő kölcsönös meg- 

rzik egymás ellen. A. 
;ynevezett anticionisták- 
>r,izmus iránt közömbös

L tragikus egyoldalú­
énak a saját munkái- 
t értékelik fel Aés he- 
másik munkája iránt 

isitanak érdeklődést, 
íekicsinylik egymást.

3j és tarthatatlan. Mert 
thatatlarml varrnak
>biémák: mindakettő p®* 

5eíág életbevágóan fon-
sidóság érdekébe® ig®1 
'ész zsidó kollektiYum 
nt egyforma érckkiö-

►.'vifikálása és a bajba-
ÖVÓ 8*

szett kerülővel 
az előbbi kérdésre J»
t- ljesen precíz: tégy* 

Izr.öm, a következőke ^
érültünk, hogy 
volna a zsidó "

dti- feladat tehát
smcionieta vezet^i.,' 
ikálja é& a va*®’ 
lett a különböző 
Lz egységes * ^

zempontjábol ö
nondiottak után. 

tartom és egyfo^
éa a palesztitaái
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a hadsereg. A legmagasabb“béke IbMositéka 
és garanciája a határok érintetlenségének. 
Ezért semmilyen áldozatot a hadsereg érde­
kében nem szabad elhanyagolni, sem késlel­
tetni. A kormányom által kezdett akciót a 
hadsereg felszerelése és összes szükségletei­
nek kielégítése érdekében, habozás nélkül 
folytatni kell. A máig elért jelentékeny ered­
ményt sürgősen újabb beruházások kell kö­
vessék s meg vagyok győződve — meg fog­
ják tenni a szükséges intézkedéseket egy­
hangú és hazafias elhatározással.

Külpolitikai helyzet
A ma mutatkozó forrongások közepette, 

melyek a nemzetközi életben ksivarograk, 
Románia külpolitikája továbbra is követi in­
gadozás nélkül a legteljesebb csendben ma- 
gíasztos célját. A béke és örökre megvont ha­
táraink sérthetetlenségének fenntartását.

Kormányom meg van győződve, hogy ezt 
az összes nemzetek baráti együttműködésé­
vel a Népszövetség keretében és szövetsé­
geink fenntartásával lehet elérni. Ezért el 
van határozva, hogy támogatni fog minden 
olyan akciót, amely hivatva van növelni a 
genfi békedntézmény tekintélyét és aUapbiz- 
toneágát s egyidejűleg kifejleszti és kimélyiti 
Románia jelenlegi szövetségeit, minek céljá­
ból folytonos és állandó érintkezést tart fenn 
az összes szövetséges államok vezetőivel.

Ezen érintkezés kifejezésre juttatásai közé

A király trónbeszédével 
megnyílt a parlament

A trónbeszéd bizalmat nyilvánít a kormánnyal szemben és felsorolja
a szavazásra váró törvényeket «»«rúna

Bucuresti, november 16. őfelsége n. Ká­
roly király- nagy ünnepségek között nyi­
totta meg tegnap az öazi parlamenti üléssza­
kot. A királyi palotából a képviselőházig ve­
zető útvonalat feldíszítették. Az uralkodót 
és Mihály nagyvajdát, akik Daumont-kocsi- 
foan ültek, a főváros lakossága melegen ün­
nepelte. A testőrgárda kíséretében pontban 
12 órakor érkezett az uralkodó a pátriarka- 
székesegyházba, hol a kormány tagjainak 
jelenlétében istentiszteletet tartottak. A par­
lamentbe előbb a kormány tagjai vonulnak 
be, akik helyet foglalnak padsorukban, majd 
Bratescu-Voinesti háznagy harsány hangon 
jelenti: ( j , .-<•

— őfelsége la király Mihály nagyvajda kí­
séretében vonul be.

Az uralkodó, akit a nemzet képviselőd és 
a karzatok közönsége hatalmas ővációkkal 
fogjad, mosolyogva fogadja a szeretet meg­
nyilvánulását, majd nekifog a trónbeszéd 
felolvasásához. Az uralkodó csak akkor emeli 
fel hangját, amikor a hadseregről és a hatá­
rok érintetlenségéről van sző. E részeket 
óriási helyesléssel fogadják.

1 A trónbeszéd szövege

Szenátor uraim, képviselő uraim!

örömömre szolgál, hogy ismét az ország 
képviselőinek körében tartózkodhjatom, akik 
a jelenlegi törvényhozás negyedik rendes 
ülésszaka végett gyűltek össze.

Élénk elégtétellel állapíthatjuk meg ma, 
hogy kormányom erőfeszítései az ország par­
lamentjével való szoros együttműködésben, 
eredményesek voltjak, a nemzeti életének min­
den téren lehetővé téve ezáltal egy szilárd 
és folytonos rendszer fennmaradását, aminek 
alapján sorra meg lehetett oldani mindazo­
kat a számos és súlyos problémákat, melye­
ket a mindenkori, idők hoznak felszínre.

Eddigi munka eredményei
Az adósságok konverziója, az állami adós­

ságok likvidálása, a külközadósságok csök­
kentése, a költségvetési rend biztosítása, a 
közhitei újjáélesztése, takarékos közigazga­
tási élet állandósítása, a közlekedési ütőerek 
újjáépítésének megkezdése, a művelődési, tár­
sadalmi és egészségügyi természetű beruhá­
zások, a szövetkezetek újjászervezése, a szak- 
kamarák újjászervezése, a mezőgazdaság 
irányítása érdekében bevezetett akció, a me­
zőgazdasági termékek értékesítése, a falus# 
és szakoktatás fejlesztése, a fiatalság uj fe­
gyelmi kötelékekbe való tömörítése, a törvé­
nyek egységesítése, a hadsereg felszerelése 
— -ezek azok a főbb tettek, melyek mind 
együttvéve határozott lépést jelentenek az 
ország konszolidálása érdekében.

Elismerés a kormánynak

Meg kell örvendeztessen bennünket a pros­
peritás kezdete, mely annyi válságos év után 
az ország általános tevékenységében észlel­
hető. Az általános termelés növekedése és a 
külkereskedelem fejlődése — ami ebben az 
évben eddig el nem ért felesleget fog ered­
ményezni — jelei a gazdasági újjáéledésnek, 
ami a legjobb reménnyel tölthet el. Másrészt 
hála az ország pénzügyeiben kertsztülvitt 
rendnek és a kormányom által hozott gaz­
dasági intézkedések és óvintézkedések folyto­
nos figyielemmeltartásánák, remélhetjük, hogy 
ebben az évben is a költségvetésó: n foglalt 
állami terhek teljes mértékben fedezve lesz­
nek.

Uj törvényjavaslatok

Kormányom folytatva programjának meg­
valósítását, önök elé fogja terjeszteni azokat 
a törvényjavaslatokat, melyek hivatva lesz­
nek tökéietesbiteni a megkezdett újjáépítési 
munkát. A törvényhozó testületekhez már 
beterjesztett törvényjavaslatokon és a tör­
vénykezés egységesítésére vonatkozó javasla­
tokon kívül tárgyalni fogják a miniszteri fe­
lelősségre és a közvagyon védelmére yonat- 
kozó javaslatokat, amelyek által a törvényes 
és erkölcsi rend lesz az államél-rtben. Azután 
a sajtórendszerre vonatkozó javaslat kerül 
tárgyalásra, mely által összhangba kerül az 
irásszabadság eszménye az Írás felelősségének 
elvével, ami nélkül a sajtó nem teljesítheti 
normálisan az államéletben rá váró nagy 
küdetést.

Az egyetemes munka szabályozására vo­
natkozó javaslat tökéletesíti a katonai elő­
képzésnek alávetett fiatalság nevelését a köz­
munkák keretébe illesztett programon ke­
resztül.

„Az állam létének alapja a hadsereg“
Szenátor urak, képviselő urak! Ma inkább, 

bűnt valaha, alaptámasza az állam létének

8

számlálhatjuk a kisantant és Balkán-szövet­
ség tanácsainak ismételt összejöveteleit, me­
lyek fényes alkalmat képeznek ezen áEam- 
csoportoikkal vialó szolidaritásumfk ée nézet­
egységünk kihangsulyozásának.

Szövetségi kapcsolatok kimélyitése

A kisantant ez év folyamán ismét megerő­
södött a három államfő azon elhatározása 
folytán, hogy bizonyos időközökben) találkoz­
ni fognak. Ezen összejövetelek közül az első 
Bucurestiben folyt le, ez év junáus havában, 
amikor Benes ur, a csehszlovák köztársaság 
elnöke és Pál jugoszláv régensherceg találtak 
a román nemzet lelke mélyéből fakadó me­
leg fogadtatásra. Az ország ösztöne ezáltal 
megerősítette a kisantant megbonthatatlan

A gyógyszerészeiben
Is van haladási

yi z orvosi tedomenyofcfceí paritusamoeen a gyógyszerészet is 
_ napról napra ajabb késeieményeket produkál. Minden felfe­

dezést felhasznál, hogy az emberiség harcát a betegségekkel 
szemben sikeresen vívhassa aaeg. Nem marad meg a régi, 
elavult módszereknél, hanem újakat keres és talál. A székre- 
kedes is komoly betegség. Régeote mindenféle „bán szerrel“ 
próbálták rajta segítem. Ma rendelkezésünkre áH az ARTIN, 
ee a valóban modem hashajtó, amely egyesin magában 
mmdazvn tulajdonságokat, amelyekkel a jó hashajtónak ren- 
detkezme keß. Artin a gyógyszereseet vívmánya. Ha hashaj- 
tora van szüksége, medjen Amnt! Hatása biztos és anyhe, 
a beleket tökäetesen kiüríti.

A De. WANDB8- 
ÜZEMEK
készítménye

hatalmát és a szövetséget alkotó népek közti 
teljes testvériséget.

Hasonló őszinite és felemelő hangulat ural­
kodott csehszlovákiai feledhetetlen utam al­
kalmával. Az egész csehszlovák nemzet által 
nyújtott fogadtatás meghatott s fényes volta 
a szilvélyessége örökre helyet foglal emléke­
zetünkben. I

Amikor annyi gdntíot fordít szövetségei 
megőrzésére és megerősítésére, Románia egy­
idejűleg baráti kapcsolatokat kíván fenntar­
tani az összes államokkal, különösen szom­
szédaival abban a biztos tudatban, hogy ez­
által egyformán szolgálja saját érdekeit, mint 
a béke fenntartását.

Ezennel megnyitottalak nyilvánátom a tör­
vényhozó testületek rendes ülésszakát.

Weizmann: Nem akarunk
kisebbség maradni 

Palesztinában
Hogyan interpretálja Lord Peel elnök a királyi bizottság hatáskörét. Az arab 

közvélemény jelentős részé nem helyesli a királyi bizottság bojkottálását

mm
GUMMI

Basel, november 16. Dr. Weizmann 
Chaim, a Cionista Világszervezet és a Je­
wish Agency elnöke, Palesztinába vezető 
útját néhány napra megszakította Svájc­
ban és Báselben, nagy hallgatóság előtt 
előadást tartott a cionista politika alap­
elveiről. Weizmann beszédében többek kö­
zött e. következőket mondotta:

-■— Az arabok anticionista magatartásá­
nak nem gazdasági okai vannak. Az ara­
bok ellenséges magatartásának oka az a 
félelem, hogy a zsidók a jövőben a lakos­
ság többségét alkothatják majd. Mi több­
szörösen kijelentettük, hogy nem akarunk 
senki fölött uralkodni Palesztinában, de 
fölöttünk se uralkodjék senki. Mi a két 
nép politikai paritására törekszünk. Svájc 
mintájára, Palesztina mindkét népnek ha­
zája legyen. A zsidóknak egy történelmi 
és egy a népek által nemzetközileg elis­
mert joguk van Palesztinára. A mi ja­
vaslatunk a politikai paritásra vonatkozó­
lag nem fogja kielégíteni a szélsőségesei­
ket, de megértésre fog találni a világ köz­
véleményében. Kötelességünk javaslatot 
tenni tárgyalási alapnak,

—nem lehet azonban tárgyalás anyaga 
és elfogadhatatlan számunkra min­
den olyan szabályozás mely meg­
lévő pozíciók feladását kívánja tő­
lünk, vagy azt, hogy állandó kisebb­
ség maradjunk az országban. Jogunk 
van a bevándorlásra mindaddig, mig 

az ország befogadóképes.

Nem tudom, hogy mit hoz nekünk a ki­
rályi bizottság. Valószínűleg nem fogja 

megkönnyíteni a mi helyzetünket, de mi

nagyobb nehézségeket is le fogunk küzde­
ni. A zsidó Palesztina felépítését semmi­
sem akadályozhatja már meg.

Dr. Weizmann Chaim Genfiben hosszas 
tanácskozásokat folytatott William Rap- 
pard professzorral, a genfi egyetem rek­
torával és a Népszövetség mandátum-bi­
zottságának tagjával. A két államférfi a 
mandátum-bizottság tavaszi ülésszakával 
összefüggő kérdésekről tanácskozott.

A királyi bizottság feladatai

Jeruzsálem, november 16. A királyi bi­
zottság tagjai pénteken, november 13-án 
Sheikh el Baladba utaztak.

A bizottság ünnepélyes megnyitó ülése, 
melyről röviden beszámoltunk már, rend­
kívül impozáns keretek között zajlott le. 
A főkormányzó a nemzeti himnuszok ak­
kordjai mellett vonult be a zászlódiszbe 
öltözött terembe. Utána következtek a ki­
rályi bizottság tagjai. John Hathorn Hall, 
a kormány főtitkára, olvasta fel a királyi 
bizottság kinevezéséről szóló dekrétumot 
és úgy annak szövegét, mint a főkormány 
zó és Lord Peel beszédeit nyomban lefor­
dították héberre és arabra. Az első sor­
ban a palesztiani kormány főtisztviselői 
foglaltak helyet, köztük számos arab is. 
A második sorban a különböző felekeze­
tek egyházfői foglaltak helyet, a főmufti 
kivételével, aki nem jelent meg a megnyi­
tón. Ezután következtek a konzulátusi 
kar, a Jewish Agency, a Vaad Leumi és 
más hatóságok és szervezetek tagjai. Az 
egész ceremónia 45 percig tartott.

Lord Peel, a királyi bizottság elnöke, 
beszédében többek között kijelentette,

ős Trapse a
minő* égek az 1959701 nrsáimu 
rtisai Patecl szerint a legjobb Pre- 

eervativ 5 évig eláll.

TÁVIRAT
THÁLIA-MOZGÖ igazgatóságának, Cluj. Chaplin titkársága Newyork engedélye 

szerint a lodern idők“ című Chaplin film visszavonhatatlanul csak december 31- 
ig forgatható. United Pictures

fenti n*irűí sicrliii ezen mm herpi Clejon nc-
mnfaUsira szerda, 18-átai a Tli^iN raVzdaban

hogy a bizottság ülései lehetőleg nyilvá­
nosak lesznek, ha csak bizonyos tanuk 
nem kérik a nyilvánosság kizárását, tanú­
vallomásuk megtételénél. A bizottság el­
nökei megjegyezte továbbá, hogy nem 
tartja feltétlenül szükségesnek a zavar­
gások okainak részletekre kiterjedő meg­
vizsgálását. Azok a követelések és ellen- 
követelések, melyeket az események ve­
tettek felszínre, a kormány és a bizottsá­
gok ügye.

A bizottságnak szélesebb problémák­
kal kell foglalkoznia. Nem áll mód­
jában túllépni hatáskörét, de széles 
munkdterülete van és hatáskörét 

nagyvonalúan fogja interpretálni. .

Az elnök kifejtette továbbá, hogy nehéz 
feladatra vállalkozott a bizottság és kéri 
az ország lakosságát, hogy ne nehezítse 
meg magatartásával is ezt a feladatot. 
Sajnálatát fejezte ki afölött, hogy a la­
kosság egy nagyrészének vezetői megta­
gadták részvételüket a bizottság munká­
jában. Nagyon sajnálatos volna — mon­
dotta az elnök — ha a bizottság kényte­
len volna javaslatokat tenni és határoza­
tokat hozni anélkül, hogy az arab vezetők 
tanácsát és segítségét igénybe vehette 
volna. Végül hangsúlyozta, hogy akinek 
valóban szivén fekszik Palesztina ügye, 
az részt fog vermi a királyi bizottság 
munkájában.

A Falastin cimü arab lap, mely tudva­
levőleg Nashashibi partjához áll közel, 
elégedetlenségét fejezi ki a legfőbb arab 
bizottság azon határozatával szemben, 
melyben a királyi bizottság bojkottálását 
mondja ki. Ezt a határozatot elsietett lé­
pésnek tekinti a lap és hivatkozik számos 
arab olvasójára, akik a szerkesztőséghez 
intézett levelükben élesen elitélik a boj­
kott határozatot.

Dili tábornok, a paliesztinai haderők fő- 
parancsnoka, résztvett a zsidó fronthar­
cosok szövetségének ünnepélyén, amelyet 
a jeruzsálemi Menorah-klubban tartottak, 
a fegyverszünet évfordulója alkalmából. 

A jelenlévők között volt Mos-e Shertok. 
az exekutive tagja, Kish ezredes és szá­
mos angol katonatiszt.
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Hitler legújabb szerzodesszegese miatt
a francia népfront tiltakozik a nemetekkel

való közvetlen tárgyalások ellen
í“”

Az angol tengernagyi hhrata! birtokába jníait Németország támadási terveinek
gyűlésén, közölve, hogy uj pártja nem a régi 
tüzkeresztesekböl alakult, hanem uj szer­

vezet, amely az erkölcsök megtisztítását, a 
fiatal erők előtér-behelyezését és a becsület 
uralmának bevezetését célozza.

Németország Dánia mcgrohanár 
sara készül?

Az Echo de Paris londoni tudósítója szerint 
az angol tengernagyi hivatal teljesen ismeri 
Németország előkészületeit az fiszaki tenge­
ren és a Balti tengeren.

Több hónappal ezelőtt Kiel és a kiéli 
csatorna környékét hatalmas ütegekkeI 
erősítették meg. Kiel kikötőjét a Lanoe 
és Friedrichshort erődök védik, amelyeket 

szintén akcióképessé tettek.
A Freeze-szigeteket a legerősebb védfelszere- 
léssel látták el, melyek meghaladják a háború 
előtti felkészültséget is. A német. repülők 
éjjelnappal működnek. Németország ide kon-

BUNDÁT
SZŐRMÉT
g. legújabb divat szerint vásárolb&i.:

*r

WEiSZ ERNŐ
szőrmeszalón C L TJ J,

Gólya-palota

centrálja hadianyagtermelését, mivel a vezér­
kar meg van győződve róla, hogy ez Német­
ország legbiztosabb vidéke, amennyiben azt 
csak Dánián keresztül lehetne megtámadni.

Viszont a német hadsereg 48 óra leforgása 
alatt elfoglalná ezt az országot, mivel 
motoros osztagai gyorsan bevonulnának 
Schieswigb®, repülői pedig Kopenhágát 

kényszerit©nék megadásra.
Dánia fontossága, amely a Balti tenger kul­
csa, csupán stratégiai jelentőségű Német­
ország számára, mivel ez az ország biztosítja 
Németország állat- és élemiszertermékkel 
való ellátását.

Seleel M@mé Mm: Select i
piccoiino

ragvogő kiállítású, pompás vígjáték, főszerepekben:

Fyetl Astatic ét Ragéit

Ä szeszelosztók megszuntetesei 
követelik a szeszesital- 

nagykereskedők
A cluji kereskedelmi- és iparkamara 

körzetéhez tartozó szeszesital-nagykeres-

Párizs, november 16. (Riador.) A versaiDesi 
szerződésnek a német folyamok initeraaciona- 
lizálására vonatkozó részeinek felmondását 
kommentálva, az egész francia sajtó élesen 
foglal állást.

Az Echo de Paris többek között ezeaet 
írja:

.Kívánjuk, hogy ez a lecke használjon an­
nak a néhány nálunkélő megzavarodottnnk, 
akik belemennének abba, hogy megszakítsuk 
kötelékeinket szövetségeinkkel csupán azért, 
hogy tanácskozást folytassanak Hitlerrel.

A De Populaire azt állítja: Hitler azt hitte, 
hogy „asztalcsapkodási" politkájának ezen 
újabb megnyilvántásához kell folyamodnia, 
hogy más nemzetközi komplikációkat elhá­
ríthasson. __ ;

Az Elxcelsior azt hiszi, hogy a középeurő- 
pai folyamokon való hajózást nem szabad 
egyetlen hatalom önkényességére bízni.

A 1‘Oeuvre szerint a Führer úgy véli, 
hogy a német nép önimádatának elégtétellel 
tartozott és ezért követte el a szombati ak­
tust.

A francia népfront nem akar közvetlen 
tárgyalást Hitlerrel

Francia politikai körök árnyalatra való 
tekintet nélkül elitélik a legújabb német 
gesztust. A népfront hangsúlyozza, hogy az 
újabb szerződésszegés indokolttá teszi azt, 
hogy ezentúl ne tárgyaljanak közvetlenül 
Hitlerrel, hanem erősítsék meg az egyetemes 
biztonságot.

Az angol lápok állásfoglalása

A Times szerint Hitler felvett szokása a 
szerződések megszegése kevésbé szimpatikus 
egyhangúságba fullad. A gesztus teátrális 
és még nehezebbé fogja tenni Németország 
viszonyát a többi hatalommal.

A Daily Telepraph szerint a szerződés fel­
mondása megerősíti azt az aggodalmat, ami 
elfoghatja a világot Németország végső cél­
jait illetőleg. Amikor a német folyókon való 
békés kereskedelmet fenyegeti, Németország 
újabb nyugtalanságot kelt szomszédálla­
maiban. j ; { •

A Momingpost szerint 8 hónap óta nem 
volt szenzációk szombatja Németországban, 
úgyhogy már szükség volt rá. Európát ál­
landóan nyomás alatt kell tartam. Minden 
újabb szerződésszegés most már a birodalom 
határán túl lévő államokat fogja illetni és 
Hitler nem rejti véka alá, hogy Danzigot, 
Memelt és gyarmatokat akar.

Megdöbbenés Svájcban

Becs, november 16. (Rador.) Az osztrák 
Sajtó arról ir, milyen hatást váltott ki az 
egyes fővárosokban a Versailles! szerződés­

nek a folyamok hajózására vonatkozó záradé­
kának Németország által való felmondása. A 
lapok rámutatnak arra, hogy ez az aktur fő­
leg Svájcban keltett megdöbbenést, amely 
Ausztriával együtt nem rendelkezik kiuttal 
a tengerhez. Bécsi körök tartózkodóan visel­
kednek, de megjegyzik, hogy a német lépés 
nem érinti a Duna-bizattság létét, amely 
Bécsben székel és december 3-án ül össze.

Blum nagy békebeszéde Jamreg
szobrának leleplezésén

Párizs, november 16. (Rador). Blum mi­
niszterelnök tegnap Soissonsban beszélt Jau- 
rés szoborleleplezési ünnepélyén. Blum többek 
között ezeket mondotta:

— A kommunisták és szocialisták, más­
részt pedig a népfront kormánya között meg­
értés uralkodik. Jean Jaurés világosabban, 
mint bárki más, mutatta meg, hogy a szocia­
lizmus békét jelent. Egy századon keresztül 
az összes forradalmi gondolkodók háborút 

prédikáltak a felszabadításért. Jaurés viszont 
azt mondotta, hogy nem a háború, hanem a 
béke forradalmi! A háború visszavonhatatlan 
elitélését azzal a felfogással kell összeegyez­
tetni, amit Jaurés vallott, hogy a hazát meg 
kell védeni. A munkás kötelességei között is 
szerepel: megvédeni a hazát és ezért kezde­
ményeznie kell a nemzetvédelmi programot. 
A háborút csak védkezésképpen kell vívni és 
amikor a Franciaországhoz szó -osan kötött 
államok létét kell védeni.

Bármikor különbséget lehet tenni a tá­
madó és megtámadott között, mert csak 
a megtámadottnak felei meg a döntő­

bírósági eljárás.

A támadó országok munkásságának meg kell 
akadályozniok a jogtalanság kitörését. Jaurés 
ezen hitvallását kiegészíti a Népszövetség. 
Az utolsó év eseményei azonban megmutat­
ták, hogj/ semmilyen nemzetközi szankció 
nem megfelelő, ha folytatják a jelenlegi, fegy­
verkezéseket. A döntöbiróság és nemzetközi 
szankciók mellett leszerelésre is szükség van, 
mert ma egy erős állam rávetheti magát ki­
szemelt áldozatára és befejezett tények elé 
állíthatja Európát, kikacagva az igazságot és 
szankciókat. Éppen most, amikor a fgyver- 
kezés a leglázasabb, most kell leszerelésről 
beszélni. Remélem, hogy a néhány hét múlva 
Genfben teendő javaslatok megállítják a fegy­
verkezési versenyt és fenntartják a békét. 
Európának és a világnak választania kell a 
háború és leszerelés között.

De la Rocque ezrCd^ beszéde 
De la Rocque ezredes vasárnap Caenban be­

szélt a szociális párt ottani tagozatának

kedők folyó hó 15-én Vonica Dumitm el­
nöklete alatt értekezletet tartottak, mely­
nek során a monopolizált szeszesitalok 
mai eladási rendjét vitatták meg. A fel­
szólalók részletesen rámutattak arra, 
hogy a monopol igazgatóság által beállí­
tott eladási szervezet az állam érdekeinek 
sem felel meg, a hivatásos kereskedelem­
re nézve pedig lehetetlenné teszi, hogy 
ezen italok eladásával megfelelően foglal­
kozzék. A kereskedelemnek juttatott ki­
csiny haszonrész nem elegendő arra, hogy 
a kereskedőt a monopolizált italok eladá­
sának szorgalmazására ösztönözze és igy 
az elért forgalom sem felel meg az ország 
tényleges felvevő képességének. A szesz- 
elosztók szerepét általában a szesznagy­
kereskedők felesleges szervnek tartják, 
mely semmi tényleges kereskedelmi tevé­
kenységet nem fejt ki. Semmi akadálya 
nem lehet annak, hogy szesznagykereske­
dők a monopolizált italokat közvetlenül a 
monopol raktárától vegyék át. Ha az ily 
módon megtakarított jutalék csak rész­
ben is a kereskedők jövedelmének emelé­
sére fordittatnék, úgy az abba a -helyzet­
be jutna, hogy ezen italok eladását meg­
felelően szorgalmazza, az állam pedig je­
lentékeny megtakarítást érnie- el.

Az értekezlet a szesznagykereskedők 
sérelmének orvoslására és a monopólita- 
lok eladásának helyes megszervezésére or­
szágos mozgalom megindítását határozta 
el és a következő határozati javaslatot 
fogadták el:

A Clujon 1936 nov. 15-én egybegyült 
Cluj, Turda, Somes, Alba, Mures és Salaj 
megyék szeszesital nagykereskedői beha­
tó megbeszélés tárgyává tették a szesz­
es monopol pálinka jelenlegi eladási rend­
jét és ez alkalommal megállapították, 
hogy a monopol igazgatóság által beállí­
tott eladási szervezet nem csak a hivatá­
sos szeszkereskedőkre sérelmes, amennyi­
ben azokat egyik legfőbb jövedelmi for­

rásuktól megfosztotta, de nem felel meg 
az állam érdekeinek sem.

A szesznagykereskedők megfelelő bérén 
dezésüknél fogva egyedül volnának képe­
sek a szesz és szeszből készült pálinkák 
eladásában az elérhető legnagyobb for­
galmat felmutatni és ha ez idáig nem tör 
tént meg, az kizárólag arra vezethető 
vissza, hogy a nekik juttatott haszonré­
szesedésből egy megfelelő szervezet költ­
ségeit sem tudják fedezni, jövedelemre 
pedig egyáltalában nem számíthatnak.

Az értekezlet Vonica Dumitre, Bognár 
és Szántó rt., Astra likörgyár rt. cluji, 
Princz Jakab és Fia turdai és Steinber- 
ger Hermann teiusi cégekből összeállított 
végrehajtott bizottságot küld ki azzal, 
hogy a monopolizált italok forgalomba 
hozatalára oly tervezetet dolgozzon ki és 
terjesszen a pénzügyminiszter elé, mely 
utján a monopol italok fogyasztását & 
tényleges helyzetnek megfelelően fokozni 
lehet és mely az állam érdekeinek szem- 
előtt tartása mellett a hivatásos szesz­
nagykereskedelemnek is az őt megillető 
szerepet biztosítsa.

Kéressék fel a pénzügyminiszter, hogy 
a szeszes áruk forgalomba hozatalát adja 
vissza a hivatásos kereskedelemnek, mely 
megfelelő berendezkedésével és eladási 
szervezetével, egyedül van hivatva a ke­
reskedelem lebonyolítására.

Végre elhatározza az értekezlet, hogy 
az ország összes szeszesital nagykereske­
dői csatlakozásra felszólitandók.

Orvos! Mérnök! Gyár!
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, stb. folyóirat és könyv BEPAGE-nál 
Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Bepagetől. 

Cluj, jelezve mely szakma érdekli.
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Har Carmel november 19
Har Zion november 26
Har Carmel december 3

Har Zion 
Har Carmel 
Har Zion

december 10 
december 17 
december 24
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ardeali és bánáti vezérképviseleténél
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A Lései

A sagáóLaíaaa

Bucuresti, nőve 
tud.) Az Adever 
jes egészében ml 
vény-tervezet, am| 
szakán az első 
vény javaslat leszj 
bucuresti lapközlf 
tettük Mircea Dj 
mely különösen 
vonatkozólag rend 
se-ket tartalmazót! 
ter a törvényjava 
támadásokat azzj 
nyilvánosságra k 
Az azóta folyt tál 
ságügyminisztériuf 
tatta a tervezetei 
azonban a javas!

azok a klauzulái 
kisebbségi ujsá 
helök, érintéséi 

törvéí
A Romániai Kisel 
amelyet a törvén| 
vitatását szolgált 
datosan kihagyotl 
megakadályozása^ 
hirlapirást törvéí 
mányos jogaiból.

A törvényterve| 
rekben előzetes 
nincsen. A hírlapi 
talmazza a java^ 
kart sértő támac 
jen a biróságoktc 
Ságok számára id 
újságíróknak hivl 
rendelkezésére ál| 
zet 13. pontja 
ságiró hivatását 
köztisztviselői jód 
hivatalos hatalon| 
a vonatkozó tön 
jogvédelmet.

Megmaradt a 
rült törvényjavo| 
ség is, hogy a 
köteles bejelenj 
illjölts égve! ését 
vetésnek megfell 
vényszéken elhell 

Vádi a törvénl 
gát is. A lapok [ 
vásárolt hiranya 
lajdonjog a hirl 
12 óráig érvényf 
jogát azonban 
bejegyzés után

Az
töni

A törvény 25| 
csak román álla 
szágban mégjél] 
nosai. Idegenne 
mindazokat a ll 
gatói, vagv feli] 
gén állampolgáf 
nyel csak névre 
román állampcl[ 
kában.

Megtiltja a 
külföldről bá: 
támogatást éh 
latokat, amely 
zonyitanak rá, 
sitenek, a lap 
büntetőtökén) 
felelősségre.

A külföldi 1 
romhavonként 
alőtt bizonyít 
vettek fel ha\ 
tői, amelyekm 

A törvény i 
kiadás és kol; 
donosok csak 
ténylegesen i: 
nek egyes cil 
és felelősszer] 
vetkező előirá 

1. Román
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Á kisebbségi újságírásra $uíy< 
sérelmes pemáekaí iarialmaz az uj 

sajióiörvény-iervezeí
A sagiókamarák vezetőségéből kihagy iák a kisebbségi u|ságiró-

sservezeieá

Bucuresti, november 16. (Az Uj Kelet 
tud.) Az Adeverul tegnapi számában tel­
jes egészében megjelent az uj sajtótör­
vény-tervezet, amely a szenátus idei ülés­
szakán az első megvitatásra kerülő tör­
vényjavaslat lesz. Nemrégiben ugyancsak 
bucuresti lapközlemények alapján ismer­
tettük Mireea Djuvara törvénytervezetét, 
mely különösen a kisebbségi újságírásra 
vonatkozólag rendkívül súlyos intézkedé­
seket tartalmazott. Az igazságügyminisz­
ter a törvényjavaslatra következő sajtó­
támadásokat azzal hárította el, hogy a 
nyüvánosságra került szöveg nem hiteles. 
Az azóta folyt tárgyalások során az igaz­
ságügyminisztérium. valóban megváltoz­
tatta a tervezetet, főbb irányelveiben 
azonban a javaslat mitsem változott,

azok a klauzulák vedig, amelyet a 
kisebbségi újságírásra súlyosan ter­
helők, érintetlenül bennmaradtak a 

törvényjavaslatban.
A Romániai Kisebbségi Ujságirószervezet 
amelyet a törvény a kari kérdések meg­
vitatását szolgáló összes fórumokból tu­
datosan kihagyott, akciót indít annak 
megakadályozására, hogy a kisebbségi 
hirlapirást törvényesen rekesszék ki alkot 
mányos jogaiból.

Az újságírók jogai
A törvénytervezet szerint hírlapírói pe­

rekben előzetes letartóztatásnak helye 
nincsen. A hírlapírót és testületéit felha­
talmazza a javaslat, hogy az újságírói 
kart sértő támadásokra sürgősséget kér­
jen a bíróságoktól. A közigazgatási ható­
ságok számára kötelezővé teszi, hogy az 
újságíróknak hivatása gyakorlása közben 
rendelkezésére álljanak. A második feje­
zet 13. pontja megállapítja, hogy az új­
ságíró hivatásának gyakorlása közben 
köztisztviselői jogokat élvez, megsértése 
hivatalos hatalom megsértését jelenti és 
a vonatkozó törvények értelmében kérhet 
jogvédelmet.

Megmaradt a most nyilvánosságra fae*- 
rült törvényjavaslatban az a kötelezett­
ség is, hogy a lapkiadó a törvényszéken 
köteles bejelenteni a lapvállalat teljes 
ilíjöltségvetését és a háromhavi költség­
vetésnek megfelelő óvadékot kell a tör­
vényszéken elhelyeznie.

Védi a törvény a híranyag tulajdonjo­
gát is. A lapok vagy sajtóirodák a meg­
vásárolt híranyagnak tulajdonosai. A tu­
lajdonjog a hir megjelenésétől számított 
12 óráig érvényes. A híranyag tulajdon­
jogát azonban csak sajtótörvényszékeknél 
bejegyzés után szabad csak gyakorolni.

Az állampolgársági kérdés a 
törvényjavaslatban

A törvény 25 szakasza előírja, hogy 
csak román állampolgárok lehetnek az or­
szágban megjelenő laptermékek tulajdo­
nosai. Idegennek nyilvánítja a törvény 
mindazokat a lapokat, amelyeknek igaz­
gatói, vagy felügyelőbizottsági tagjai ide­
gen állampolgárok. A vállalatok részvé­
nyei csak névreszólóak lehetnek és csak 
román állampolgároknak lehetnie-k birto­
kában.

Megtiltja a törvény, hogy valamely lap 
külföldről bármilyen formában anyagi 
támogatást élvezzen. Mindazokat a válla­
latokat, amelyekre hasonló visszaélést, bi­
zonyítanak rá, külföldi vállalatnak minő­
sítenek, a laptulajdonosokat pedig az .uj 
bünfetőtörvényköny értelmében vonják 
felelősségre.

A külföldi lapok levelezői kötelesek há- 
romhavonként a legfelsőbb sajtótanács 
előtt bizonyítani, hogy milyen díjazást 
vettek fel havonta a külföldi sajtótermék­
től, amelyeknek munkatársai.

A törvény részletesen foglalkozik a lap­
kiadás és kolportázs jogával is. Laptulaj­
donosok csak olyan egyének lehetnek,, kik 
ténylegesen irányítják a lapot és dönte­
nek egyes cikkek megjelenése fölött. Fo- 
és felelősszerkesztőkre vonatkozólag a kö­
vetkező előírások érvényesek:

1. Román állampolgárság. 2, A polgári

és politikai jogok birtokában kell lennie. 
4. Ténylegesen foglalkoznia kell a lap ve­
zetésével és döntő joggal kell bimia egyes 
cikkek megjelenése, vagy meg nem jele­
nése fölött.

A törvény kötelezi az újságírót, ha va­
lakit lap nyilvánossága előtt váddal illet, 
úgy hét napon belül bizonyítsa állításait, 
ha a megvádolt egyén még nem volt bün­
tetve.

Az újságírás szervezete 
A kisebbségi újságírás szempontjából 

döntőjelentőségü és jogfosztó intézkedé­
seket tartalmaz az újságíró testület meg­
szervezésére vonatkozó ötödik fejezet. A 
törvénytervezet meghatározása szerint. A 
hírlapírók testületé nyolc tartományi 
csoportra oszlik és pedig: Bucuresti, Iasi, 
Chisineu, Cluj, Timisoara, Craiova és 
Constanta székhellyel.

A legfelsőbb sajtótanács 24 tagból áll 
Két-két tagot delegálnak a hírlapírói tes­
tületek.

A testületek közül a törvénytervezet 
nem említi meg a Romániai Népki-

CHAMPION

AZ egyetlen megbizható gyertya 
mindenütt kapható.

T~
Főlerakat Románia részére:

„Repico“
Bucuresti, Str. Lipscani 114 

Telefon: 3-47-20.

sebbségi Ujságirószervezétet, mely
pedig 1921 óta a hatóságoknál be­
jegyzett egyetlen szervezete az ar- 

deali kisebbségi hírlapiménak.

A hírlapíró testületek delegátusain kívül 
a legfelsőbb sajtótanácshoz tartozik hat 
lapkiadó, két semmitőszéki tanácsos és a 
semmitőszéki elnöki tanács két tagja. A 
legfelsőbb sajtótanács tagjait különböző 
kategóriánként két, vagy három évre ne­
vezik ki.

Nemkevésbé súlyos a kisebbségi újság­
írásra vonatkozó azon intézkedés, mely az

ujságirókamarába való felvétel körülmé­
nyeiről dönt. Ezt a jogot az egyes tarto­
mányi sajtótanácsok felügyeletére bízza a 
törvény, ebből a sajtótanácsból azonban 
szintén kihagyta a kisebbségi újságíró- 
szervezetet. Ez annyit jelentene, hogy a 
kisebbségi hirlapirásra vonatkozó fontos 
kari kérdésekben sem lenne beleszólása a 
kisebbségi újságíróknak.

Ugyancsak súlyos a fegyelmi eljárások­
ra vonatkozó paragrafus is, mely a ki­
sebbségi hírlapírók fegyelmi ügyeiben 
sem engedi a kisebbségi hírlapírók bele­
szólását.

Ma, kedden kiemelkedő nagy premier a ROYAL, siagermozgonan.

Egy szegény ííju története
I Octave Feuillet gyönyörű regénye. Fősz.: PIERRE FRESNAY (a Königsmarkoől) és 

MARIE BELL. A legszebb francia fűm.

Eomán és magyar leiratokkal
A 1 o n-Fv-1 ccnVil-i TT/-vv tHI «5 crVi ivei A fi £ci ■R.nmárnA.i fLlí Llia.lÍtá,SOix .

Az olasz király lemondott az „Abesszínia 
császára“ címről és csak az olasz császári

címet veszi fel
Párizs, november 16. (Rador). A Le Matin 

római mértékadó helyről kapott értesülése 
szerint Viktor Emánuel császárrá koronázása 
alkalmával csak Olaszország császárának el­
mét veszi fel és nem „Olaszország királyá­
nak és Abesszínia császárának" koronázzák

meg, mint eleinte tervezték. Ezzel minben 
diplomáciai nehézség elhárul, ami Abesszínia 
elfoglalása folytán merült fel. Többek között 
nem lesz akadálya az uj római francia követ 
beiktatásának sem.

l@rga professzor amssesziiái kér 
a királyiéi az irrederiíizmosérá

eliiélielcnelí
Bucuresti, november 16. A Curentul tudni 

véli, hogy Iorga professzor ma kérni fogja az 
uralkodótól, hogy a december 1-i ünnep al­
kalmából részesítsék amnesztiában az összes 
kisebbségi politikai elitélteket, mivel fénye­
sebb .bizonyítékát nem lehet szolgáltatni a 
román öntudat bizonyosságának, mint ezen

gesztus által, amely királyi kegyelemben 
részesíti mindazokat, akik a román állam 
elleni ellenséges magatartásban és össze­
esküvésben találtattak bűnösöknek. Iorga pro­
fesszor felfogását osztja Tatarescu miniszter- 
elnök is — írja a lap.

Antírevízíonísta gyűlés a cluji 
Nemzeti Színházban

a övülés szónokai Mussolini milánói beszédéről polémizáltak. December 1-én 
A 8yU $ antirevizionista monstre-syülés lesz Bucuresüben

Cluj, november 16. Vasárnap délelőtt anti­
revizionista gyűlést tartottak Clujon a Ro­
mán Operában a hazafias és társadalmi egye­
sületek A zsúfolásig megtelt Operában Ni- 
colae Colán görögkeleti, Iuliu Hossu görög- 
katolikus püspökök, Hatieganu, L-padatu es 
Lupas egyetemi tanárok és Pop Danila tábor­
nok védnöksége mellett nyitották meg a gyű 
lést. A felszólaló szónokok Mussolini milanui 
beszéde ellen foglaltak állást. A görögkeleti, 
egyház nevében beszélő Sava lelkész hcJá.-
1 an Ságnak nevezte a revíziós mozgalmat mert 
a román uralom egyenlő polgárjogokat biz 
sit a kisebbségeknek. Agarbiceami görog- 
katolikus lelkész tiltakozik a szerződések 
módosítása ellen, amelyek történeti jogaikb

helyezték vissza a román népet. Az Antirevi- 
zionista Egyesület elnöke, Basca tanár ki­
jelentette, hogy a szerződések revíziója nem 
békét, hanem háborút jelentene.

Marinescu egyetemi tanár a Hazafias 
Egyesület nevében szólalt fel. Azt hangsú­
lyozta, hogy a magyar határokon kívül nem 
négymillió magyar él mint ahogyan Musso­
lini mondotta, hiszen a magyar statisztikusom 
is csak három millióról beszélnek.

Ghidionescu egyetemi tanár a Kultur Liga 
nevében beszélt. Rosszaláeát fejezte ki afölött, 
hogy Carducci népe, amely mindig rokonszen­
vezett a román néppel, igy meg tudta bántani 
a román nép nemzeti érzéseit. A kereskedők 
nevében Rajiu loan tiltakozott a revizioniz-

mus ellen, mert szerinte nem igaz az az állí­
tás, hogy Transsylvaniában nincsenek román 
iparosok és kereskedők. Marcu egyetemi hall­
gató az egyetemi diákság véleményét tol­
mácsolta. A román munkásság nevében be­
szélő Craciun munkás kijelentette, hogy mint 
a román munkás szól az olasz munkáshoz. A 
román munkás ért az ágyugyártáshoz. A 
román sajtó nevében felszólaló dr B«rnemissa 
Sebastian a latin faj elárulásával vádolta 
meg az olasz miniszterelnököt.

Az elnök zárószavai után felolvasta az 
őfelsége és Stellán Popescunak küldendő táv­
iratok szövegét, majd a királyhimnusz hang­
jai mellett ért véget a gyűlés.

A Tempo jelenti, hogy az Antirevizionista 
Liga az összes politikai és szakalakulások 
közreműködésével december 1-én nagy gyű­
lést tart Bucuresüben, amelyen számos ju­
goszláviai és csehszlovákiai megbízott is 
részt fog venni. Erre a napra az ösiszes isko­
lák előadásait felfüggesztik az egész ország­
ban. Mivel ugyanezen a napon Belgrádban és 
Prágában is nagyszabású antirevizionista gyű­
léseket rendeznek, a képviselőház küldöttség­
gel képviselteti azokon magát.

— Gyomor- és bélhurut, az emésztés hiá­
nyossága, erős bomlási és erjedési folyamatok 
a gyomorbélliuzamban, bélbaktérium- és gyo- 
morsavtultengés az enyhe természetes 
„Ferenc Józseí“ keserüviz használata által 
legtöbbször rövidesen megszűnnek. Az orvo­
sok ajánlják.

A november 15-1 sorsjáték 
huzáseredményei

1,000.000 lejt 7294, 500.000 lejt 19919, 200.000 
lejt 54269, 100.000 lejt 30009, 100.000 lejt
37342, 50.000 lejt 7906, 50.000 lejt 10129,
50.000 lejt 11529, 50.000 lejt 48159 és sok
20.000, 10.000, 4000 lej összeg nyeremény. 
Műiden 24, 02 és 35 végződésű szám egy a 
második '.sorsjátékra szóló sorsjegy ellenérté­
két nyerte.

A melléksorsjegyeknél 1,000.000 lejt 211291, 
250.000 lejt 150199, 100.000 lejt 200887,
100.000 lejt 168716, 50.000 lejt 285044, 50.000 
lejt 290020, 50.000 lejt 295906 és több 10.000, 
5000, 2000 lej öszegü nyeremény. Minden 144, 
203, 384, 411, 483, 643, 758, 807 és 940 végző­
désű szám egy a második osztályra szőlő 
sorsjegy ellenértékét nyerte.

2406 teaaáb, 1208 old*!, $5.098 ess- 
ezó, 2000 szövegkép a meet meg­

jeleni teljes, uj, egykötetes

Révai
LEXIKON

32 lassísa*asH6iil»t, Sí? egössoWala* 
szí aea Wfeépp*!, reedkiv® erős ls6- 
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SPORTo
A dull csapatok sikere dominálta a Nemzeti 

Bajnokság fordulóját
Mind a Viktoria, mind az Bniversitatea hat góllal verte ellenfelét.

A B) liga derbyje a Makkabi vereségét hozta

Megingott a Ripensla vezetőpozldóia
Cluj, november 16. (Az Uj Kelet tud.) A 

Nemzeti Bajnokság A) csoportja tizedik for­
dulójának eredményei — a Ripensla—CAO 
mérkőzésen kívül — nagy meglepetést kel­
tettek. A meglepetések között első helyen 
azonban a cluji Victoria teljesítménye áll, 
amely hatgólos, megsemmisítő fölénnyel ver­
te otthonában az Unirea Tricolort. A nap 
második nagy meglepetése, hogy a tartalékos 
felállitásu Universitatea ugyancsak hat gól­
lal verte timisoarai fuzionált ellenfelét, a 
Chinezult. Meglepetésnek számit azonban a 
Juventus sikere Aradon (0:0), nem kevésbé 
a Crisana—Glória döntetlenje (1:1). A va­
sárnapi forduló meglepő eredményei^ után a 
mezőny alaposan tömörült. Az utolsó három 
helyezetten kívül kilenc együttes egy-két pont 
különbséggel tör az elsőség felé, amelyet pil­
lanatnyilag ugyan még a Ripnsia tart, azon­
ban a Venus egy mérkőzéssel kevesebbet 
játszott és mindössze egy ponttal áll a Ri- 
pensia mögött. Alighanem az ősszel első he­
lyen a bucuresti csapat fordul.

A vasárnapi forduló mérkőzéseiről az aláb­
bi tudósításaink számolnak be:

Universitatea-Chinezul 
6:1 (2:0)

Cluj, november 16. (Az Uj Kelet tud.) A. 
borús, hideg idő alapos bélyegét nyomta rá 
az egyébként mindig zsúfolt tribünre: ezúttal 
kevésszámú néző volt a sokatigérö mérkő­
zésre kiváncsi, amely teljesen egyoldalú já­
tékot eredményezett, minthogy a Chinezul a 
játék teljes tartama alatt alig volt veszélyes 
a tartalékos Universdtateara. Az első félidő­
ben már az Universitatea a veszélyesen tá­
madó fél, amely miután számos kitűnő gól­
helyzetet hagy kiaknázatlanul, Bencze és 
Szaniszlő révén kétgólos vezetéshez jut. A 
Chinezul itt-ott — csak a mezőnyben — szé­
pen kombinál, a kapu előtt azonban gyenge, 
erőtlen a timisoarai csapat. A második fél­
időben még jobban kidomborodik a cluji csa­
pat fölénye. Szaniszlő, Paunescu, Ploesteanu, 
majd ismét Szaniszlő eredményes és már 
6:0-ra vezet az Universitatea, amikor a ven­
dégcsapat jobbszámya megszökik és a köny- 
nyelmüsködö védelem hibájából Klimek meg­
szerzi a becsületgólt: 6:1.

A csapatok közül a győztes csapat min­
den egyes tagja nagy játékkedvvel és lelke­
sedéssel küzdött. Draga, Golub és helyenként 
Borgia voltak gyengébbek, a többiek ki­
fogástalan játékot nyújtottak. A Chinezul 
gyenge, minimális teljesítőképességű együttes. 
Ahogy a tegnap játszott, nem nagy jövő vár 
rá. A mérkőzést Mity Niculescu sok hibával, 
bizonytalanul vezette. A csapatok a követ­
kező összeállításban játszottak:

U: Sepsd, Borgea—lancovici, Stefanescu, 
—David—Golub, Bencze—Paunescu—Szanisz­
lő I—Ploesteanu—Draga.

Chinezul: Eichler, Molnár—Kohl, Nagy II 
—Albert—Nagy I, Klimeck—Bajusz—Thier- 
jung—Löwenfeld—Tabac.

Victoria—Unirea Tricolor 6:1 (4:1). Bucu­
resti, november 16 Négyezer néző előtt a 
cluji csapat remek játékkal hengerelte le 
ellenfelét, amely a mérkőzés folyamán alig 
jutott szóhoz. Már az első félidőben a cluji 
csapat négygólos vezetéshez jut, majd a má­
sodik félidőben újabb két góllal terheli le­
gázolt ellenfele hálóját. A gólokat Capusan 
(3), Cocáiban (2) és Munteanu, illetve Sonny 
lőtték. Biró Vartolomeu, Constanta.

ÄMEFA—Juventus 0:0. Arad, november 16. 
Mindkét csapat csatársora gyengén működött, 
ezzel szemben a védelmek kifogástalan telje­
sítményt nyújtottak. Az eredmény a bucu­
resti csapatra igen kedvező, amelynek követ­
keztében elkerült az utolsó helyről. Három­
ezer néző, bíró dr Ciurel Cluj.

Gloria—Crisana 1:1 (1:1). Oradea, novem­
ber 16. Nagy küzdelmet eredményezett a ta­
lálkozó, amely egyenlő erejű ellenfelek küz­
delmét mutatta. A vezetőgólt a Gloria érte el 
Dobra révén, Pfeiffer azonban kiegyenlített. 
A továbbiakban egyik csapatnak sem sikerül 
a gólszerzés. Kétezer néző, bíró Bucur Bárra 
Bucuresti.

Ripensia—CAO 3:1 (2:1). Timisoara, no­
vember 16. Négyezer néző előtt játszották a 
mérkőzést, amely a timisoarai csapat meg­
érdemelt győzelmét eredményezte. A vezető­
gólt ugyan a CAO szerezte meg a veterán

Rónay révén, Bindea azonban még az első fél­
időben kétszer eredményes és az eredmény a 
félidőig 2:1. A második félidő egyetlen ese­
ménye Zombory 11-ese, aki 3:l-re műveli a 
Ripensia előnyét. Biró Tica Iliescu.

A Nemzeti Bajnokság állása a következő:

1. Ripensia 11 7 0 4 33 23 14
2. Venus 10 5 3 2 31 15 13
3. CFR 10 5 2 3 26 15 12
4. Gloria 9 5 1 3 18 14 11
5. Victoria 10 5 1 4 22 21 11
6. AMEFA 10 3 4 3 14 12 10
7. CAO 9 4 1 4 18 18 9
8. Crisana 9 4 1 4 19 19 9
9. Universitatea 10 4 1 5 18 24 9

10. Chinezul 9 3 0 6 17 32 6
11. Juventus 9 2 2 5 16 24 6
12. Unirea Tricolor 10 2 2 6 21 3G 6

Nemzeti Bajnokság B)

Viktoria—Makkebi 2 1 (0:0)

Cluj, november 16. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokság B) keleti csoportjának 
nagy meglepetése, hogy a Makkabi csapata 
2:1 arányú vereséget szenvedett a Constantái 
Victoriától. A nyugati csoportban a Phönix 
nem játszott: ellenfele, a sibiui Soimii a satu- 
marei distrikt révén, a sportszerűség na­
gyobb dicsőségére, két ingyen ponthoz jutott. 
Eredmények:

Nyugati csoport:
Satumure. Olimpia—CAMT 3:1 (1:0). 
Alba-Iulia. Jiul—Unirea 2:1 (1:1). 
Tg-Mures. Mures—Victoria 6:0 (3:0). 
Craiovan. Craiovan—GFR 3:2 (1:1).
Lugoj. Vulturá—Stáruin(a 6:1 (3:0>.

Keleti csoport:
Bucuresti. Victoria—Makkabi 2:1.
Brasov. IAR—DVA 8:1.
Ploesti. Tricolor—Jahn 1:0.
Braila. Franco Romana—ACFR 4:1. 
laki. Textília—Sp. Studenteac 2:1.
Cemauti. Dragos Voda—Sporting 5:2.

Nemzeti Bajnokság C)
Északi Liga:

Cámpia, Turzii. Industria Sármei—Ariesul
2:0 (1:0).

Közép Liga:
Sibiu. HTV—Fraternitas 3:1 (1:1).
Brasov. Brasovia—BMTE 0:0.
Blaj. Patria—CS Blaj 5:0 (3:0).

Nyugati Liga:
RCsija. UDR—Mineral 3:0 (1:0).
Brad. Mica—Rmte 3:1 (2:1).
Lugoj. LMTTE—Olimpia 5:2 (1:1). 
Timisoara. Bánátul—Politechnica 3:3 (2:1). 

Progresul—Fulgerul 2:0 (0:0).
Kerületi bajnokság 

Cluj. CMSC—Turnatoria 16:0 (9:0). 
Napoca—Reuniunea 2:1 (0:0).
ECHO—Haggibbor 2:2. Félbeszakítva.

Ifjúsági bajnokság 
Victoria—UEC 16:0 (9:0).
CAC—ECHO 13:0 (8:0).
U—OFR 3:0 (3:0).
Unirea—Avram láncú 1:1 (1:0).

Külföldi eredmények 
Berlin. Németország—Olaszország 2:2 (2:1) 
Párizs. Párizs—‘Budapest 2:1 (1:0). 
Budapest. Nemzeti—‘Újpest 3:2 (2:0). Phö- 

bus—Kispest 3:2 (2:1). Bocskai—Budafok
6:0 (4:0). III. kér—Erso 2:0 (1:0). [Elektro­
mos—Haladás 0:0.

Bécs. Admira—Wacker 3:3 (2:1), Rapid— 
Libertás 5:3 (4:2), FC Wien—Hakoah 1:0 
(0:0), Austria—FAC 7:1 (3:1), Vienna—Flo­
ridsdorf 2:2 (2:1), WSC—Postsport 3:1 (1:1).

SHM4Z-FILM 
MŰVÉSZET

A ROMAN OPERA MŰSOR.A
Szerda, november 18: Faust. (Pia Így szop­

ránnal.)
Péntek, november 20: G. Enescu hegedű­

művész hangversenye.
Vasárnap, november 22: Cárevics. (Matiné.)
Hétfő, november 23: Hoffmann meséi. (Pia 

így szopránnal.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma -kielmelkedö premiersláger: Egy szegény 

ifjú története. Octave Feuillet gyönyörű 
regénye után. Főszerepekben: Pierre 
Fresnay (a Könligsmarkból) és Marie 

Bell. A legszebb francia film. Román és 
magyar feliratokkal. A legfrissebb Fox 
világhiradó és „Romániai aktualitások“. 
(A kisantant államfőinek bucurestii ta­
lálkozása). Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

Habsburg-
összeomlás
„így luHfedttt - 
172 lej, „A MtfojU

LEPAQE-nál, CLUJ

v\ö’ e

fb'f

APBfl 
MIMDETÉSIK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Állástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
film román és magyar feliratokkal: I. Hu­

szadik század. Vígjáték. John Barry- 
moore, Carole Lombard. II. Edgar Wal­
lace regénye: Mese egy legénylakásről. 
Camilla Horn, George Alexander, Gerda 
Maurus, Teo Lingen. HI. Journal. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9-kor.

törtéeciaoá regényei, 
Apis és Bate“ 408 lap, 

1“ 436 lap, 172 lej

Szőrmék dús választékban. Bundák készíté­
sét, javítását legolcsóbban vállalom. Galléro- 
záeok a legújabb bécsi modellek szerint készül 
nek. Bixenspaner szőrmeszalon Regele Fer­
dinand 3, szembe a kapuval emeleten.

Válogatott gesztenyét, bányai szüvát, szá­
raz gombát szállít Rooz Emil Tau£i de sus.

Szülők! Gyengetehetségil, ideges természetű 
különféle fogyatkozásu gyermekeket felve­
szek, nevelési és tanítási zavaroknál ingyen 
szaktanácsot adok válaszbélyeg ellenében is. 
Kory gyógypedagógiai Intézeti tanár Ineu, 
jud. Arad.

Kérje aa uj Ufaqrrmeo- 
jegyaéfcét!

Bcureslibs,
porcellán- és üveg-kereskedés
izlefvezelél feeres

Kereskedelmi gyakorlattal rendelkező per­
fekt román, garanciaképes urak küldjék 
be fényképpel ellátott ajánlatukat: Rudolf 
Mosse hirdetési iroda Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 8 címre „Reprezentabilis“ jel­

igével.

Keresek megvételre jókarban tevő zongo­
rát. Címeket a kiadóba kérek.

Keresek vallásos, szerényigényü zsidó 
nőt, ki munkabíró és főzéshez is ért. Cím a 
kiadóban.

Kiadó bútorozott szoba két hölgy részére, 
fürdőszoba használattal, esetleg teljes ellátás­
sal. VLahuta 2.

Kapualatti különbejárattal, parkettes, na­
pos, elegánsan bútorozott szoba kiadó, Str. 
Mico 20. alatt, földszint job óra.

11.70 telefonszámot, „Technolux“ legmeg­
bízhatóbb vállalatot (vasiadnál) hívja, ha rá­
dió, villany, vizvezetékszerelésre van szük­
sége. Telefonszémunkat szíveskedjék elője­
gyezni!

Eladó 18 ló utáni príma szalmás trágya. 
Megtekinthető íStr. Enescu No. 3. Unió telep.

Könyvelőt keresünk román, német nyelv­
tudással. „Komoly“ jeligére1 a kiadóba.

WTwimg wnm—< lé

Szentpáli szeszgyár felszerelése részletek­
ben is eladó. Bővebbet Fischer Miklós vasüz­
letben Baiamare.

esel#eg a gyár eladó. Cim a kiadóban.

Konyhabútorok a legdivatosabb «Énekben 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha­
tók a Str. Baritiu 10. szám alatt* asetalor - 
műhelyben.

Dr. Becsky Irén orvosnő (a wieni Lázár- 
gyermekklinika v. a sziszt ense) vezetése 

alatt álló

Gyógypedagógiai
Otthon

felvesz bejáró és (korlátolt számban) 
bentlakó gyermekeket.

Sikerrel gyógyít:
Beszédhibát, dadogást, halló-némákat, ne­
hezen nevelhető gyermekeket (notórius 
hazudozást, lopást, korai sexualitást, düh- 
rohamot), gyermek-idegbetegségeket. Ered­

ményekről számos referencia. 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand Nr. 71.

Dióbelet bármilyen mennyiségben vásáro­
lunk. Megmintázott ajánlatot kérünk „Clu­
jul“ intrep rindere comerciale Bucuresti, Bre- 
zoianu 42.

Ijti>dagyárhoz tára kerestetik 150.000 lejjel, 
seSeg a sr

Kitűnő őrt. kóser veg®táriu* ételek és süte­
mények a legolcsóbb árban kaphatók ADLER- 
nél, Str. Regele Ferdinand 22 ,1. emelet balra. 
Ugyanott esküvők, barmicve-Unnepélyek, 
brisszek és teadélutáno-k rendezését vállalják

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly 
tej — házhoz szállítva Is — kapható 
Schwartz Ignácnál, Str. Gén. Poetas 23.

.T l
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— Emir Xüdwig: C-j 
cikksorozatunk mai föl 
miatt kimaradt a lapba

3ö\;íc>-r-
Hivatalos rendelj

ügyében. Bucureatiböl 
wer- főrabbi újabb int 
7-i -keltezéssel, 172.5511 
adott ki a közoktatl 
melyben elrendeli, hogj 
tanrenden kívüli időben] 
tében-tartják-íe 
—a .öisl noj-iö 
-Tjei iKoestantürvoli

radványait hazaszállító!
lentik: Konstantin górj 
Olga királynék földi" a 
bői különvcnat számtól 
tegnap az Averoff fedj 
elindult Pireusz felé ll 
boló és egy olasz haj éj
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Legújabb fűző- ésl 
gességek. Vidékrl 
Tekintse meg legujl 
Str. G®n. Neculcea]

— Felhős, nedves if 
prognózis: Csökkenő 

felhőzet, többnyire bd 
' délnyugati szél, válj 
. nedves idő, a déü és dj

— Egy év alatt 118j 
országból Romániába 
Az európai államok d 
elősegítése érdekében s| 
nyos könnyítéseket léi 
igen előnyössé teszik al 
Balti államokba való [ 
megállapítást nyert,! 
Oroszország közti kai 
óta a vasúti kapcsolaj 
ták. 1935 október 25[ 
közlekedés kezdetét va 
mindössze 1189 utal 
Oroszországból és 696 f 
-étel ZU . 7

---- Székelési zavarój
fadtság, félelemérzés, I 
általános Tosszuilét ej 
hén ható természetes| 
rüviz a gyomor és 
gyorsan kiüríti, a ti 
élénkíti, a vérkeringés 
megkönnyebbülést gzéJ 
ják.

■— A Goldmark Zfl
Az orsz. " '
eredményeivel, ieimuial 
Zeneegyesület titkán 

Albertet Diciosanmartl 
egyesület fejlődésébe! 
kát és. lehetőségeket a 
Zenei körökben mint 1 
istápolója és művelő] I 
szerzett. ^Szerzemény« 
Budapesten is nagy ej 
üinő zenepedagógus éj 
programjába vette aj 
mélyítését és beható 
hegyes énekkart if 
fi-tnely főleg az ui ps 
Rumokat kultivátná. 
hirü és néhány azáz 
ben“ mintájára gyerJ 
vesan. Ha a szép te? 
■ygy^reBÍStiető, hogy 
Csak Ardeal. hanem 
8ebb zsidó zeneegyesj 
kultnrtényezővé fejM 
Egyesület ezúttal is 

őzre akarnak miikl 
”°§:y a hivatalos óráf 

0bgresszusl hitközsé 
ódájában.

M
: • - r.'yp : i»*v ■ •'d~r-v.
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— EmlI XiidVVlg: Gyilkosság Davosbaiúü?1 
cikksorozatunk mai folytatása anyágtCTlóűáa 
miatt kimábadt- a1" SSE esvkH A

iögiol-e^Jiuct.csM £ ílöleá
_ Hivatalos rendéietöa zsMó vallásórák

ügyében. Bucurestibőt- j-eientikir Dr Lfiemegq- 
wer főrabbi njabb -inte-ivenéiájána.tnomeMít 
7-i keltezéssel, :17>^lrszám.-:alattj'rend^=e$et_ 
adott ki *• közók±atásügyií[o:mínisatériwn,;. 
melyben elrendeli, hagy._a zsidó, vallásórákat 
tanrenden' kámlii-időben auköztópiskpiákrépüle- 
tében ■ tartják; sa~e-pg áoiissmoc s y§on ^Insist 

_ s ,öisl nfthöd-IsboM ibhrsm s anöls 
KoBktántin:cFgl*r8örögrkir^- föW 

radványaJ*; hazaöáHájborttákf s: tij^íüsüíők.-jgv, 
lentik: Konstantin görög királyi Szófia ‘és

Minden futás alán meg­
merevedtek izmai

Miután Sloaas Líiímenttel kente, el­
kerülte a merevedést

Sok sportember, aki valamilyen sportot üz,
: a 'gyakorlat bevégeztével nem fordít. gondot 
tesíérej:éimély pedig .hagy erőfeszítésnek vol|>$ 
kitéve. Igen sokszor már néhány hónapi gya­
korlat í I után fénytelen > kedvenc sportját 
abbahagyni izomfájdalmak miatt, amelyeket 
a legkülönbözőbb balesetek számlkjára tóüÉF' 

í &Ha ázonbaiilSJí|?$il$orlat befejezte után íía 
] testüket azonnal bekennék Sloans Liniment- 
' tel, e kellemetlen fájdalmak teljesen - pieg- 
: szűnnének. íme ezt Írja egy-ismert atlétái 

„Valahányszor bevégeztem egy verseny- 
futást,
i^paoHib^n sétteaetes fá4daii^1ér^gm,.va.pi%ta 
fy^IlVégül tSluHBväSKlt 
v@^ít.^í£-TÖto B&foSSX)taítoa 
mZSg&i aSM&JSBSS4^ .fcáiSgíl^íbéfílaj^

«g&ja '5a$^@9 SS^üfüftSlftSű
"fut#8 M^foqtSSft^ksí^í ^iegva^-jzmx^at

Eltün^ek^.p^tjML.^töro^éfe
Futók, futbamstákz.prnghysX4fe.,-MW<Mt.

tára, 
íszat-

Oiga királynék földi- BB«HW«ny*r J'miuiiiaií3ftfflfcy bntintnn szer, hogy megóvja- Halaikat
Ö V O -f -5 í/lolrv, olrlÄ1 A n « w. nnnTTn^n4^1

PT' tpfpf "t 
gyű 1, »•» * -

m- í-l II* -ir ™
fcS S

;<d=f? S \trMEGHALT DR. JjAjpü!
Budapestről jelentik: Dr. Hajdú Marcell' 
ügyvéd hatvanöt evés korában meghalt a 
pesti Zsidókórházban. Évtizedeken át köz­
ismert alakja volt a liberális mozgalmak­
nak. Mint ismert sportférfiu is- nágy meg­
becsülésnek örvendett. Alapítója volt a 
Magyar Vivószövetségnek. Művészi hajla­
mú műgyűjtő és művészbarát volt. Egy 
időben a hitközségi életben is nagy szere­
pet játszott, ‘mint * a hitközség áíeíhöke. 
Első felesége, , Hajdú. Ilona, az Operaház 
neves 'énekesnője volt " Vasárnapitemették, 
a rákoskeresztúri temetőből. A hitkozs^" 
részéről ■= Glückstal Samu felsőházi tag, a 
demokrata párt nevében pedig Vázsonyi 
Janos képviselő búcsúztatta. / (>

— A görögkeleti klérus országos kongresz- 
szusa lasihan. Bucurestiböl jelentik: Novem- 

■ bér
I kéléŰ klérüiv:ofszág^s "kőngresszusái lasibäQj : 
A. kongré&azüsóh 3fir;on 'pátriárka'
len ÄfiähtieStiti3 éjt'"íráibaiídí ;
... „ .SnjUmovnoIs ikxsdloi

nSQ1SS^BfeaLbSdöl 2ÍÖI92Ü81 s gSÍL : ■rbiX'g'E
— Elfogták WfP&ggy&L ISajiágSá^

j restibök(jsisgáíkn A jelenti, ^o@v.a
; busurestii:$ffl@gurMcaél^¥Sei5i^k;dteSF®-R sti8%t'i 
i ri^Siseitotgai Smls OgyiteiSéSáfesSÉ- A -Jgar- --
j tógtátqtbAöhbizbmiSStoÖdött £B@ö^yáíc.i,jés 
nincs ;ki6árja -;*m-.i<ria: íaojSPa—.. 

l cyäs feSemfna®i;jl€#®í9Íe*;-fogá^ak. issbíomod

az eoé$3 világon ismeri 
ockoládépasztiüa a ige- 
kiriinS)!) elleni/ere a 
b-OrSZ HMnivk J'ES- 
-'EK, a MIGRÉNNEK,

székrekedésnek;
bMESZTc'^S

7o ÁRAK.

bői különvenat szállitotta ide. A koporsókat 
tegnap az Averoff fedélzetére vitték, amely 
elindult Pireusz felé két görög torpedórom- 
boló és egy olasz hajóraj kíséretében.

„SfSI
íizSsialii ílsv
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I
Legújabb fűző- és melltartőkülönle- j 
gességek. Vidékre Azonnali próba. 
Tekintse meglegujabbmodélljéioket.- 9^ 
Str. Gén. Neculcea 2, I. kapu, I. em.

__ Felhős, nedves idő várható. Holnapi
nrognózis: Csökkenő légnyomás, váltakozó 

felhőzet, többnyire borús ég, enyhe déli és... 
délnyugati szél, változatlan; hőmérséklet, 
nedves idő, a déli és délnyugati részeken eső.

: <; ' T* V: " 1 ' :
— Egy év alatt 1189 utas érkezett Orosz­

országból Romániába. Bucurestiböl „jelentik: 
Az európai államok árucikkei tranzitőjának 
elősegítése érdekében az orosz kormány bizo­
nyos könnyítéseket léptetett életbe, amelyek 
igen előnyőssé teszik a román árucikkeknek a 
Balti államokba való szállítását. Egyébként 
megállapítást nyert, hogy a Románia és 
Oroszország közti -kapcsolatok ujrafelvétele 
óta a vasútikapcsolatokat-^igen-'-elhanyagol­
ták. 1935 október 25 óta, amikor a rendes 
közlekedés kezdetét vette, 19'36 október 30-ig 
mindössze' 1189-ittas érkézéit Romániába 
Oroszországból-és-606-ih ent ihnen-oda.: ;:-

m ,V - fVÜi-iur
— Székelési' zavarok, vastagbélhurut, ‘puf- 

fadtság, félelemérzés, :'bódüÍtságL -'migrén és 
általános 'rosszullét esetén, a rén-dkiviil éity- 
hén ható természetes „Ferenc József“ kese- 
rüviz a gyomor és a bélcsatoma tartalmát 
gyorsan kiüríti, a bélmirigyek működését 
élénkíti, a vérkeringést előmozdítja, fl-nb 
megkönnyebbülést szerez. Az orvosok ajánl­
ják.

a fájdalmaktól és a merevségtől.
Ha egy üveg Sloans Lzmimenttet ugyáfi- 

annyi alkohollal' keverünk össze, tiszta, „vilá­
gos kávébarna "folyadékot' kapunk, amellyel 
bekenve izmainkat, megélénkítjük a vér­
keringést- Az éllnken keringő vér megtiszi- 
titja a testet minden méregtől ée elimüiálja 
azokat különböző utón.

Sloans Liniment nélkülözhetetlen a sport­
ember számára, annál is inkább, mert külsö- 
leg: 1 alkalűiazÉítig) sz&i. ledmsvon '■

A hagy üvsg Akis üveg. kétszereséti él töb­
bet—tart almaz. Kis üveg ára 35: "lej, nagy 
Üvqgé 6Ó. -.c £ -p£ ,üöJ:.. xtiij ußmiusirM

' Az ország ■ minden gyógyszertárában, és 
drogériájában kaphatóra ^jSS9-^ j-~

— Allralmazotti gyűlés. A Magántisztvise- 
3ők- ér K-erreslmdelnTt 'ATtralKfazöttak Szakszer­
vezete f. hó 17-én, kedden 8 órai kezdettel a 
Str. Váii 7 szám alatt gyűlést tart, melynek 
keretébep a.:, magánalkalmazotfakat közelről 
érdeklő .ügyekét fognak megtárgyalni, miért 
is kérjük' a kartársak' íniné.1 nagyobb stzám- 
ban való megjelenését. A vezetőség. _

— Moszkvába megy Bám CánéacuZir.o, Bü- 
curestibőL jelentik:. A Témpo1-'híradása szerint 
az oroszK Aero "klub -meghívta Moszkvába 
TSázu Cantacuzinot, aki ‘november' végéh láto- 

tol . az prof ^ .föyárosba.„ ,|O J|6|b Ä 
— Ezentúl román gyárban fogják készíteni 

a bankjcgypapirt. Bucurestiböl jelentik: A 
Banga i$ígti<íialasAer$6i. szerinte— írja' a 
Tempo sráz Q. jbaskjegygyártáshoz szükséges 
pa$ártij azé - o rszágbaih -fogj ák _ előállít am. Jelen- 
légy;#í Éetearrigy-áE aalgetz . kásérMékete. ebtiéig 
azÁányban .sgeciáűa-^épekkeli:.k 5S 
-is sggsiv ilstdvísí öals sA ..igsadds-aiti sseéi

j tábornok. BucurestibÓÍ:-r-:j€lé3itte'(I'’'A''4>ap4tála 
tuO^-.^U.^^í^.vAjtoaan^scu,tábornok, aki a 
katonai, előképzést' sferyezte meg,, miután ki­
lép a hadsereg kötelékéből, a közmubkaügyi 
veaéfelügjyeaó: cTharád, l-araélyT tisztséget. :4 je­
lenleg: tanuímáiyTOzás: alatt, álló törvényjavas­
lati alapján.: Teának: létesíte-nié kömhsd ölsbísl

J'' —" Zsidó művészet Turdán. Folyő hő 18- 
áti?' ézenla esté 9 „ órái kezdettél nagyszabású 
zsidó müvészes'tet jpéíidöÁaIZkidő DiákségÓÖr-^

: ző' küitüriiizóttságá 'ál turdai Zsidó klub elő-;_
; frian .j ofro.. -

Hámbiirg' Jtecf (Cluj), Farkas Tibor he- 
gedü^óTót'.k. játszik,.. (Beethoven: Rómágic 
F'-durl''Éiínch: ' E%áhé., Sarate:, Romáhza Aíl- 
daluisa és Kreizler: Liebeslied), Salamon Ei®- 
nö' /verseiből szaval. Janovitz É.va szavialómü- 
vésznő. Boskovits Sáncton a eluji Goldmarck

eoosvöl A viobsÄ) .61 ledmavca «Llibalí.
-aee: Y4^fcé6vtotgfc^EM4mjbol^ Angliában. 

Londonból jelentik: .'Haiphamnál, Bridlington 
mellett i^y, aaitútxelüböitj^y. arra háladő y5>
na»i Kőt jf^toőlydaseffiWtieÁíIÁooL's Éáseshelcí

eyndmelsM ddarg jtarráeokítüd imlatóv_BOThy
.üjabb vallási zavargások voltak Bom-

tége^AKhiinl; ujahb vfhásiLS, zavargásokj°*>r 
j butáik J^ma.7 reggel a várna éstoüto negyedéit 
! benv-iÁ; tíendőrség Lkényfel1®!. volt' fegyverét

I iqsiTggj jlö :o keblei
j ^|E°jí^y^Íi|^t'Ank^ábk;;6titeisetfr, Anteä-. 
i rából'jelentik: Dr. Schacht, a német' birodal-' 
mi 'b^fc1íföiTaány^a*.'ihá''íid^íkéZétt.-. . -1-..vvL_í .... .... . . .

j kÓból ' 'jéleiitik: Az Smült -ií apókban Krakkő- 
5 baif- kezdetét --VÓttc i?emáhrlhtígyél -fVáettt». 
ügyi'- értekézlétg amely Milönböző^ díjszabási - 
kétdéSeW tietnÜíífcSyÓzA .usdstobi infntls 
.üstbögSv adiathroqoao heifaanavg ed hegeié

jlUBSC-ms u08 fűim ace
mrllsav sdm-oa 1

n o

adását öívássa fel. 'Adler Hubert és'Brassai 
Viktor eredeti verseikből" és műfordításaik- 
ból szavalnak: A műsort Hajdú Ödön záró­
beszédé fejezi -6é. A müvészestre ezúton hív­
ja meg -a Turda zsidó közönségét á rendező-

- • •• .• .. .< lUVfJ.-- sí í Ou j-z,s2í-.- X .«-tty* - -.i-' t *. -
— Házasság. Prin.cz : Lilly és Guth Arnold 

Satumare házasságot kötöttek.
— Reiter Lunka előadása Clujon. Ma dél­

után 5 ' órakor > nagyszabású kulturdélutánt 
rendez1 ä cluji' Wizo a Salom Clubban. A 
kulturdélután. keretében Reltér Lühk.a.Vaz ar- 
deali Wizo. ügyvezető, elnöknője tart előadást, 
a vRotterdämi Erasmus Stefan Zweig meg­
látásában“ címmel.1 Révüt tart Boskovica 
Ign-ácii^'iB Az *OiSSiäfis^itäftt':. nágy1- érdeklődés 
nyilvánul meg. tsíiThoííla': a
Bcnbvöl A (.-robaH) .81 ledmsvon .biubaM

— A. Goldmark Zem
Az orsz,

loxecrftent'í-eoj. ovroi-abnartannsiiL
iiécbid íreas6v nsdhioia>ibX

1 nsdissi/iai iiieiasS a äsnilsJSvlaticq A 
.Hsggsi sio>( a hiocótiötgam selov tie! | 
siaibasgasv tióqoso xgsn nsdnoss nnd j isid xgóH .tohotoqsEO eegóansll:- sa sí tag

ttosc
>1 sdögrva! a hotsqasoxxménr.' dU A
í r >iÄ„L legújabb . jpárizsi és bérei

modellek szerint a legolcsób-
A 
97

‘.-!
ban szerezheti be:

vs y.oisniaí a na-a 
jnlmsLßv .ötevadmi
i-jiM '«.«ns í

-mod iöiüqoi vrmrtní 
tsü 83 tsvatölü': ,1 i 
-agöiüqeisehbav moil 
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Cluj, G. Regele Ferdinand 21.
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Isméi siyerieSt al AllltOHÁ- 
soffsjegyek:

zen eddig is szép 
L j. eimuiato cluji Goldmark Zstdp
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eredményese.---------- . ., ., „ ....
Zeneegyesület titkárává választotta Vértek ; 

Albertet Diciosanmartinból. Ez a tény a zene- 
egyesület fejlődésében hivatva van uj uta-
kát és lehetőségeket megnyitni. VérteS Albert ^
zenei körökben mint a zsidó népi zene kiváló-, 
istápolója és művelője, már régebben jó nevet 
szerzett. ^Szerzeményeit több koncerten, így ■ 
Budapesten is nagy sikerrel mutatták be. Ki­
tűnő zenepedagógus és szervező. Az uj titkár 
programjába vette a cluji zsidó zeneélet ki- 
mélyitését és beható organizálását. Száztagú 
vegyes énekkart igyekszik megteremtem, 
amely főleg az'-uj palesztinai zenét és orató­
riumokat kultiválná. Vértes Albert- a világ­
hírű és néhány azáz éves:, .Wiener Sänge rkn a- 
ben“ mintájára gyermekkórust is akar szer 
vezni. Ha a szép terv-csak részben- beválik, 
ügyi remélhető; -hogy á-.Goídmark egylet nem­
csak Ardeal, hanem az egész ország5 legnev‘e- I 
sebb zsidó zeáéegyesületévá és ezzel jelentős: 
kulturtényezővé fejlődik. A Goldmark Zene- ; 
egyesület ezuttaf- -Is kéri mindazokat, akik 
közre akarnak működni a vegyes kórusban, 
hogy a hivatalos órák alatt jelentkezzenek a 
kongresszusi hitközség Regele Ferdinand úti 
Irodájában.
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nneiDankkéreikedeimi
CLU3, PIÁTA UNIBII 20.

rreDs "hörehleí s le ilebn:i íhvbsnelío iraMsrc
_ ^rr. Féníhb.OBr<nyiya. meg -kapni*, at- bucuresti 
Ojpéra. Bucurestiböi jelejhikfltA ty^|resti Ro- 
müü Ope^a.. november r 20-án tartja évadn;dtő 
előáhását. ^Jíiign^e^^Jnreterdalnokok,. Wag­
ner "operája kerül színre.' Ion Perlea fogja az 
előadást vezénylni.

- A Dór Chadas tisztojitó közgyülése,^[a,
kedden este 9 órakor tartja meg a Dór Cha­
das ezévi első nyilvános gyűlését a neolog 
elemi iskola nagytermében. Referátumokat 
fognak tartani többek között: dr Fendricb 
Ernő: A Dór Chadas és a cionizmus, Landő 
ijenő a gaiuti munkákról. Esetleges vita után 
az egyesület uj vezetőséget választ. Az ösz- 
azes tagok pontos megjelenése kéretik. Ven­
dégeket szívesen látnak.

egg ; .v,rr-. K '
— Mgjeient a Jogi Népköri^-vtár legújabb 

száma. Nélkülözhetetlen jogi, adőtaxa és 
iparügyekben. Szerkesztik dr Mandel József 
ügyvéd és Pantea Solomon adófőnök Oradéa. 
Kapható minden könyvkereskedésben ée 
trafikban.

— Mielőtt cserepes vagy vágott virágtit 
Venne: tekintse meg vételkötelezettség nélkül 
&z ardeali kertészek szövetkezetének virág­
üzletét, a „Flora“-t: Cluj, Str. Regina Maria 
Női 16.'

: — A Brté Iszrael évmegnyitó közg\ülé8e.
A Bné Iszrael f. hó 18-án, szerdán V2 9 órai 
kezdettel a neolog iskola kistermében tartja 
meg első gyűlését. A vezetőség ezúton hívja 
'fel tagjait, hogy a közgyűlésen minél üágyöbb 
számban jelenjenek meg.

— Fordítások bármely nyelvem és bármilyen 
tárgynak, másolások dr Mandel Fordító Iro­
dáiban Cluj, Memorandului 34.
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Ellentétes hírek a spanyol frontról!

Behatoltak Madridba a felkelők ?
A kormány szerint Madrid körűi a katonai helyzet kitűnő, 
de a felkelők egyes városrészek elfoglalását jelentik. 
Általános offenzívat rendelt el a kormány a felkelők ellen

Gyermekeket és asszonyokat öltek meg a felkelők bombái Madridban

BERKOVITSNE
(Oradeérőí)

orth. kóser étterme
BUCURSfft*

Sti. láp#canl 7. Galerie» Lafayette mögött

Madrid, november 16. (Rador.) A főváros 
védelmi tanácsának tegnapi közleménye sze­
rint a madridi fronton a helyzet a lehető 
legkedvezőbb. A tanács felszólítja a milíciát, 
folytassak ellenállásukat, mint eddig. A fő­
város védelmi tanácsának újabb közleménye 
szerint a zendülök iépülői tegnap megpróbál­
ták Madridot bombázni. Több bomba esett le 
az Atocha-pályaudvar közelében^ 50 embert 
megölt és sokat, nagyrészt asszonyokat és 
gyermekeket megsebesített. A vasúti állomás 
és a műhelyek, sértetlenek maradtak. A ma­
rokkói erők tegnapi tömeges támadását a 
repülők által támogatott kormánygyalogság 
feltartóztatta. A Mananzares-hid elleni újabb 
támadást visszaverték a kormánycsapatok.

Újabb madridi jelentés szerint a felkelők 
repülői ismét bombázták tegnap délután a fő­
várost. Mivel ünnepnap és szép idő volt; a 
mivel a támadás rajtaütésszerű volt, nem 
minrípnki tudott a földalatti menedékhelyek­
re eljutni idejében. A bombák az asszonyok, 
öregek és gyermekek csoportjaiba vágódtak. 
Legalább tizen meghaltak, és százan súlyo­
san megsebesültek. A bombázás következté­
ben az utolsó 24 óra alatt 100 ember vesz­
tette életét, megsebesült több mint 300 em­
ber. Tegnap reggel bomba esett az egyetem 
jogi fakultásának épületére. Itt 7 ember sú­
lyosan megsebesült. A felkelők tüzérsége 
főleg az Alace-negyedet bombázta és az 
Eduardo Dato uccát célozta.

Tegnap este 21.30 órai kezdettel a felkelők 
ismét bombaesöt zúdítottak a főváros köz­
ponti negyedeire. ,

A kormánycsapatok a levegőbe röpítették 
a felkelők által több Ízben megrohamozott 
Francia-hidat.

A légügyi minisztérium hivatalos közlemé­
nye szerint tegnap a kormány repülői bom­
bázták a felkelők avilai repülőterét és hét 
bombavető, valamint három vadászrepülőgé­
pet, valamennyi német (Heinkel) gyártmá­
nyú — összetörtek. Bombázták a felkelők 
torrijosi repülőterét is és számos épületet le­
rombolták. 1

Tegnap a madridi rádió mikrofonja előtt 
a szindikálista szervezetek és politikai pár­
tok több vezetője beszélt. A kommunista de­
legátus kijelentette, hogy az összes pártok 
és munkásszervezetek egy célt követnek: a 
háború megnyerését.

Egyébként tegnap Miaja tábornok a kor­
mánycsapatok madridi főparancsnoka nagy­
szabású offenzivát rendelt el a felkelők ellen.

A felkelők Casa dei Campo elfogla­
lását jelentik —

A Reuter madridi jelentése szerint a mór 
katonák és idegenlégionáriusok tegnap

ronyharc után elfoglalták Casa del Campot, 
amit eddig tartottak a kormányerők. Egy 
órakor a tüzérség ütegei bevonultak az egye­
temi várba, ami annak bizonyítéka., hogy a 
felkelők előnyomultak.

Egyidejűleg a felkelők főhadiszállása a 
következő közleményt adta ki:

„Varela tábornok három hadcszlopa át­
lépte a Mananzares-folyót és elfoglalta az 
ellenséges hadállásokat. A három hadoszlop 
ezután folytatta előnyomulását az északnyu­
gati körzetben. Llano tábornok Franco tá­
bornokkal való megbeszélése után közölte az 
itteni rádióban, hogy a felkelő haderők foly­
tatják előnyomulásukat.“

A felkelők elfoglalták Madrid 
jobboldali első erődítményeit?

A teneriffai felkelő rádióállomás jelentése 
szerint a kormánycsapatok megtámadták a 
felkelő haderők jobbszámyát, de súlyos vesz­
teséggel kénytelenek voltak visszavonulni. A 
felkelő csapatok folytatják előnyomulásukat 
a guadalajarai fronton. A kormányerők Al­
cala de Henares felé vonultak vissza. Escu- 
rial vidékén körülzárták őket. Soká nem 
állhatnak ellent, mert nem kapnak sem élel­
miszereket, sem hadianyagot. A felkelők el­
foglalták Madrid első erődítményeit a jobb­
oldalon. A tüzérség bombázta a fővárost és 
nagyobb tüzeket okozott.

Franco nem akarja rommá lö­
vetni Madridot

Mint Avilából jlentik, Franco tábornok ki­
jelentette a Havas tudósítójának, hogy nem 
felel meg a valóságnak az a hír, hogy ő ad­
dig akarja bombáztatni Madridot, amíg meg 
nem adja magát. Nem mondtam Ilyesmit és 
semmi hasonlértelmüt sem — tette hozzá.

A felkelők feltartóztattak 
orosz hajót

egy

szu-

Elisabeth Bergner:

y tetszik«

WiiKism Shakespeare 
heihaíatisn viggaiéka, 
Pasai Czmner rendezése, 
szerdán, 5. hó 18-án a
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harc után azonban, amelynek során a milí­
cia levegőbe röpítette a hidat, az ellenség 
nagy veszteségekkel visszavonult. Az ellen­
séges repülők tegnap Madrid 1-eglakottabb 
negyedét bombázták. A bombázásnak számos 
áldozata van. E bombázást kizárólag olasz és 
német pilótáik hajtottak végre, mivel a spa­
nyolok nem voltak hajlandók a polgári la­
kosságot legyilkolni. Ma délelőtt újabb ellen­
séges támadásokat vertünk vissza az észak- 
nyugati körzetben. Az ellenség egyetlen pon­
ton sem lépte át a Manzanares-folyőt. A vé­
dekezés rendben folyik.

Valencia, november 16. (Rador.) Largo Ca­

ballero kijelentette a Havasnak, hogy Mad­
rid sohasem fog a zendülök kezébe jutni. A 
polgári lakosság a katonai erőkkel összefogva 
hősiesen ellenállást fejt ki. A kormánynak 
rendelkezésére áll most a védekezéshez szük­
séges anyag.

A Havas szerint mégis átlépték a fel­
kelők a Manzanares-folyőt 

Avila, november 16. (Rador.) A Havas je­
lenti, hogy a nemzeti csapatok átlépték Man- 
zanares folyót a Los-Francezes hid mellett. 
A kormánycsapatok veszteségei igen nagyok. 
A nemzetlek repülői bombáztak az északi 
pályaudvart, amely lángokban áll.

Lisszabon, november 16. (Rador.) A Reuter 
jelenti, hogy a nemzetiek gyorsan nyomulnak 
előre a madridi Model-börtön felé, a meghó­
dított -egyetemi vár irányából. A kormány­
csapatok kivonultak a Montana kaszárnyából.

Beyrnihban véres összeiiihezéseh 
volíaL a muzulmán és keresztény

lakosság hozóit
Beyruth, november 16. (Rador.) A ke­

resztény és muzulmán lakosság között 
tegnap véres összeütközések keletkeztek. 
Muzulmán tüntetők, agitátorok által buj- 
togatva több kei esztény üzletet kifosztot­
tak. A keresztény lakosság hasonló aktus­

sal válaszolt. A kivonult rendőrséget pus- 
katüzzel fogadták, végül katonaság állí­
totta helyre a rendet. Az összeütközések­
nek három halottja, 28 sebesültje volt. 
Ötven autó összetört, sok villamoskocsit 
megrongáltak.

Moszkvai jelentés szerint a Sovuz Vodkinov 
orosz petróleumhajót, amely nyersolajat szál­
lított egy német cégnek, a felkelők feltar­
tóztatták Ceutában.

Gibraltár! jelentés szerint a Creus fok kö­
zelében a Manuel spanyol hajót elsüllyesztette 
a Caranis felkelő hadihajó.

Madridi jelentés szerint vissaav6rték 
a felkelőket

Madrid, november 16. (Rador.) A főváros 
védelmi tanácsa jelenti: Egyheti sorozatos 
balsiker után az ellenség tegnap megpróbált 
átkelni a Manzanares-folyó Los-Francezes 
elnevezésű hidján. Akciójában 79 tank tá­
mogatta az ellenséges csapatokat. Négy órai

Vasgárdista diákok meg­
akadályozták az orvosi fakultáson 
a pótfelvételi vizsgák magejtését

A diákok megszállották a vizsgatermet és nem engedték a felvételire
jelentkező Jelölteket belépni

Cluj, november 16. Az egyetemi tanács 
határozata alapján ma kellett volna meg­
ejtsék az orvosi fakultáson a pótfelvételi vizs­
gákat az első évre. A 12 fennmaradt helyre 
mintegy 25 diák jelentkezett, akiknek nagy- 
része kisebbségi. Az első felvételi vizsga al­
kalmával ugyanis mindössze 8 zsidó diákot 
vettek fel.

A pótfelvételinek a Pasteur intézetben kel­
lett volna megtörténnie, a kora reggeli órák­
ban azonban nagy csoport vasgárdista diák 
jelent meg a Pasteur intézet bejáratánál,

megszállották a vizsgatermet és a felvételire 
jelentkező diákokat nem engedték oda be­
lépni.

A vizsgára igyekvő jelöltek és a vasgár­
dista diákok között majdnem verekedésre ke­
rült a sor. A diákok egészen a késő délutáni 
órákig megszállva tartották a Pasteur inté­
zet bejáratait és megakadályozták, hogy a 
vizsgákat meg lehessen tartani.

Az egyetemi tanács fog határozni a fel­
vételi vizsgák uj terminüsáróL

Berlin, november 16. (Rador.) Alfred 
Rosenberg a Völkischer Beobachterben a 
békeszerződések revíziójáról cikkezik. 
Megállapítja, hogy 1918 olyan álláspon­
tokat teremtett, amelyeknek revíziója em­
beri szempontból érthető, de nem okos do­
log politikai szempontból. A revízióról 
csak konkrét kérésekkel kapcsolatban le­
het beszélni és nem minden irányban.

Párizs, november 16. (Rador). A LTntran- 
sigeant Dinu Bratianuval közöl intervjut, aki 
szerint a revíziót akarni egyet jelent a há­
borúval. A trianoni szerződés nagy történelmi 
igazságtalanságnak vetett véget. Ami Tran- 
süvániát illeti, a lakosság többsége román

Alfred Rosenberg kétértelmű cikke
a revízióról

Dinu Bratlanu kijelentette, hogy aki revíziót akar,
az háborút axer
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Mialatt Európaj 
lázban készítik 
összeomlásukat, 
zalma tüze lángoll 
félgömbön a teljes 
Pánaníerika eszméi 
de komolyan nem 
ráltá'i Coudenhowe 
páneurópai eszmét j 
ma is, meggyőző 
katasztrófába vezeti 
az újabb háborúk, | 
felé halad.

Mindezekkel sze 
Északamerikai Eg 
hajóra szállott, hol 
józzék és Buenos 
pánamerikai konfer 
pi és nemzeti tr 
amerikát legalább 
lasztják el DélameJ 
rópát a germán Eu

De mig Európát 
megkötötté vált 
szélére dobták, add 
tói mentes Ameri í 
kai eszme hatalmi 
és politikai értékei| 
korlatiassággal és 
revaló eszme megvJ

Európai megfcir 
lanságunk fájdalms 
tünk az Újvilág fel 
azt mentette át éli 
igazi érték, de eleji 
európai előitéletekef 
megkötői lehetnének

Az amerikánizms 
szögből nézvést — 
pont kínálkozik, de 
ebben a fiatalos, s<j 
le-a Amerikában olyj] 
amelyeknek teljes 
minden tekintetben 
lét fogja a fehér civ| 
tőjévé emelni.

Amerika népei, a 
ben és gyakorlati éd 
remteni a maguk Pa 
európa valószínűleg 
valósulni, ha előbb 
mind az a szellemi, 
ték, amiért érdemes] 
teni a béke és a bo|

A Uaawzdik

November 13-ika 
az ország élf : éL-r-r..

I éve, hogy I. G. Duci 
I megkapta a kormán| 

bízást.

és a hat határmenti megyében is csak 13 
százalékot tesz ki a magyar kisebbség. Ná­
lunk a kisebbségek olyan helyzetnek örvende­
nek, ami sok szempontból felette áll a ma­
gyarországi magyar nép viszonyainak. Emlé­
keztetek a földreformra. Az együttműködés 
lehetséges és kívánatos, de az csak az őszin­
teségen és kölcsönös bizalmon és mindenek­
előtt a megvont határok sérthetetlenségé 
alapján lehetséges.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10.

Telefonszám: 8-61.

Izgalmas politikai |
ezt a megbízást.

Vaida Sándor távi 
akinek kormányzásai 
ország hangulatán« 
tolódása.

Vaida támogatása | 
terebélyesedett a v; 
egész ország életéber 
az akkor még friss 
szélsőjobboldali roozgl 

Dúca a re-ndesinál| 
kormányzás megv: 
val jött. Első íényke 
tiltotta a vasgárdát, 
hogy merénylők goljj 
leteritette Dúcát, az 
és legkiválóbb ember 

Tatarescu követkl 
székfoglalójában ar
folytatni fogja nagy | 
nek, I. G. Dúcának 
lemében fogja továí 

Három év nem naj 
vid időszak is elegen! 
vát nyújt annak meJ 
ben váltotta be a del 
tására vonatkozó ig 
mány.

Dúca miniszterelnöl 
lilében hullott el 

! megvédésére feláldozt


